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บทที ่4 

ผลการศึกษา 

 

 การศึกษาเร่ือง การบริการและการออกแบบของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ท่ีมีผลต่อ

การใชบ้ริการของผูบ้ริโภคเจนเนอเรชัน่วาย  จาํนวน 500 คน ไดผ้ลการวเิคราะห์ขอ้มูล  ดงัต่อไปน้ี 

ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 ตอนที ่1.1 ขอ้มูลปัจจยัส่วนบุคคลของผูม้าใชบ้ริการร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ไดแ้ก่ 

เพศ อาย ุอาชีพและรายได ้ตารางท่ี 4.1 – 4.4 

 ตอนที ่1.2 พฤติกรรมการใชบ้ริการร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ประกอบดว้ย ร้านท่ีใช้

บริการบ่อยท่ีสุด ความถ่ีในการเขา้ใช้บริการร้านกาแฟ วตัถุประสงค์ในการใช้บริการร้านกาแฟ 

เหตุผลท่ีเลือกใชบ้ริการร้านกาแฟและลกัษณะการใชบ้ริการร้านกาแฟ ตารางท่ี 4.5 – 4.9 

 ตอนที่ 1.3 พฤติกรรมการใช้บริการร้านกาแฟในอําเภอเมืองเชียงใหม่ ประกอบด้วย 

วตัถุประสงค์ในการใช้บริการร้านกาแฟ เหตุผลท่ีเลือกใช้บริการร้านกาแฟและลกัษณะการใช้

บริการร้านกาแฟ จาํแนกตามเพศและอาย ุตารางท่ี 4.10 – 4.17 

ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัการบริการและการออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ 

 ตอนที ่2.1 ระดบัความคิดเห็นต่อการออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่  

ตารางท่ี 4.18 – 4.20 

 ตอนที ่2.2 ระดบัความสาํคญัขององคป์ระกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมือง

เชียงใหม่ ตารางท่ี 4.21 – 4.23 

 

ส่วนที ่3 ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัการบริการและการออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอ

เมืองเชียงใหม่ 

 

ตอนที ่3.1 ความสัมพนัธ์ระหวา่งปัจจยัส่วนบุคคลกบัระดบัความคิดเห็นต่อการออกแบบร้าน

กาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ จาํแนกตามเพศและอาย ุตารางท่ี 4.24 – 4.29 

ตอนที ่3.2 ความสัมพนัธ์ระหวา่งปัจจยัส่วนบุคคลกบัระดบัความสาํคญัขององคป์ระกอบการ

บริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ จาํแนกตามเพศอละอาย ุตารางท่ี 4.30 – 4.35 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที ่1.1 ข้อมูลปัจจัยส่วนบุคคล 

ตารางที ่4.1 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

 

เพศ จํานวน ร้อยละ 

     ชาย 195 39.0 

     หญิง 255 51.0 

     เพศทางเลือก 50 10.0 

รวม 500 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิงมากท่ีสุด จาํนวน 225 คน (ร้อยละ 

51.0) รองลงมาไดแ้ก่ เพศชาย จาํนวน 195 คน (ร้อยละ 39.0) และเพศทางเลือก จาํนวน 50 คน (ร้อย

ละ 10.0) ตามลาํดบั 

 

ตารางที ่4.2 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

 

อายุ จํานวน ร้อยละ 

     16 – 20 ปี 49 9.8 

     21 – 25 ปี 192 38.4 

     26 – 30 ปี 173 34.6 

     31 – 35 ปี 86 17.2 

รวม 500 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามอายรุะหวา่ง 21 – 25  ปี มีมากท่ีสุด จาํนวน 192 

คน (ร้อยละ 38.4) รองลงมาไดแ้ก่อาย ุ26 – 30 ปี จาํนวน 173 คน (ร้อยละ 34.6) อาย ุ31 – 35 ปี จาํนวน 

86 คน (ร้อยละ 17.2) และอาย ุ16 – 20  ปี จาํนวน 49 คน (ร้อยละ 9.8) ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.3 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ จํานวน ร้อยละ 

        ธุรกิจส่วนตวั 51 11.0 

        พนกังานบริษทั 233 46.6 

        ขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ 93 18.6 

        นกัเรียน/นกัศึกษา 108 21.6 

        อ่ืนๆ (ไดแ้ก่ อาชีพรับจา้งทัว่ไป ฟรีแลนซ์  

        ครูเอกชนและนกัร้อง) 

11 2.2 

รวม 500 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพเป็นพนกังานบริษทัมากท่ีสุด จาํนวน 233 

คน (ร้อยละ 46.6) รองลงมาไดแ้ก่ นกัเรียนหรือนกัศึกษา จาํนวน 108 คน (ร้อยละ 21.6) ขา้ราชการ

หรือรัฐวสิาหกิจ จาํนวน 93 คน (ร้อยละ 18.6) ธุรกิจส่วนตวั จาํนวน 51 คน (ร้อยละ 11.0) และอ่ืนๆ 

ได้แก่ รับจา้งทัว่ไป จาํนวน 4 คน ฟรีแลนซ์ จาํนวน 3 คน ครูเอกชน จาํนวน 3 คน และนักร้อง 

จาํนวน 1 คน รวมทั้งหมดจาํนวน 11 คน (ร้อยละ 2.2) ตามลาํดบั  

 

ตารางที ่4.4 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายได้ 

 

รายได้ (บาท/เดือน) จํานวน ร้อยละ 

        นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20,000 329 65.8 

        20,001 – 40,000 147 29.4 

        มากกวา่ 40,000 24 4.8 

รวม 500 100.0 

  

 จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได้น้อยกว่าหรือเท่ากบั 20,000 

บาทต่อเดือน จาํนวน 329 คน (ร้อยละ 65.8) รองลงมาไดแ้ก่ รายไดร้ะหวา่ง 20,001 – 40,000 บาท 

จาํนวน 147 คน (ร้อยละ 29.4) และรายไดม้ากกวา่ 40,000 บาทต่อเดือน จาํนวน 24 คน (ร้อยละ 4.8) 

ตามลาํดบั 
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ตอนที ่1.2 พฤติกรรมการใช้บริการร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ 

ตารางที ่4.5 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามร้านกาแฟทีม่ีผู้ตอบ

แบบสอบถามเคยไปใช้บริการบ่อยทีสุ่ด มากทีสุ่ด 20 ลาํดับแรก 

 

ร้านกาแฟ จํานวน ร้อยละ 

รสนิยม 28 5.6 

Café Amazon 28 5.6 

ม่ิงมิตร 17 3.4 

Wako Bake 16 3.2 

Wake up 13 2.6 

Cafe no.8 12 2.4 

Coffee studio co-workint space 10 2.0 

กาแฟสังคม 10 2.0 

นมชุมชน  10 2.0 

Annista cafe 9 1.8 

NIMMANIAN CLUB 8 1.6 

Starbuck 8 1.6 

The most coffee 7 1.4 

See you soon 6 1.2 

Yokojung Yogurt 6 1.2 

Borarista café 5 1.0 

D - Bistro 5 1.0 

Hohm cafe 5 1.0 

Pazzy Bar 5 1.0 

ดอยชา้ง 5 1.0 

 

 จากตารางท่ี 4.5 พบว่าร้านกาแฟท่ีมีผูต้อบแบบสอบถามเคยไปใช้บริการบ่อยท่ีสุดเป็น

จาํนวนมากท่ีสุดไดแ้ก่ ร้านกาแฟรสนิยม จาํนวน 28 คน (ร้อยละ 5.6) และ Café Amazon จาํนวน 28 

คน (ร้อยละ 5.6) รองลงมาไดแ้ก่ ร้านม่ิงมิตร จาํนวน 17 คน (ร้อยละ 3.4) Wako Bake จาํนวน 16 
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คน (ร้อยละ 3.2) Wake up จาํนวน 13 คน (ร้อยละ 2.6) Cafe no.8 12 คน (ร้อยละ 2.4) Coffee studio 

co-workint space จาํนวน 10 คน (ร้อยละ 2.0) กาแฟสังคม จาํนวน 10 คน (ร้อยละ 2.0) นมชุมชน 

จาํนวน 10 คน (ร้อยละ 2.0) anista café จาํนวน 9 คน (ร้อยละ 1.8) Nimmanian club จาํนวน 8 คน 

(ร้อยละ 1.6) Starbuck จาํนวน 8 คน (ร้อยละ 1.6) The most coffee จาํนวน 7 คน (ร้อยละ 1.4) See 

you soon จาํนวน 6 คน (ร้อยละ 1.2) Yokojung Yogurt จาํนวน 6 คน (ร้อยละ 1.2) และ Borarista 

café D-Bristo Hohm café Pazzy Bar และดอยช้าง มีผูต้อบแบบสอบถามเคยใช้บริการเท่ากนัคือ 

จาํนวน 5 คน (ร้อยละ 1.0) ตามลาํดบั 

 

ตารางที ่4.6 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเข้าใช้บริการ

ร้านกาแฟ 

 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ จํานวน ร้อยละ 

        1 วนัต่อสัปดาห์ 187 37.4 

        2 วนัต่อสัปดาห์ 177 35.4 

        3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ 104 20.8 

        มากกวา่ 5 วนัต่อสัปดาห์ 32 6.4 

รวม 500 100.0 

  

 จากตารางท่ี 4.6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้บริการร้านกาแฟ 1 วนัต่อสัปดาห์

มากท่ีสุด จาํนวน 187 คน (ร้อยละ 37.4) รองลงมาไดแ้ก่ความถ่ี 2 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 177 คน 

(ร้อยละ 35.4) ความถ่ี 3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 104 คน (ร้อยละ 20.8) และความถ่ีมากกวา่ 5 วนั

ต่อสัปดาห์ จาํนวน 32 คน (ร้อยละ 6.4) ตามลาํดบั  
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ตารางที ่4.7 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามวตัถุประสงค์ในการใช้

บริการร้านกาแฟ โดยรวม 

 

วตัถุประสงค์ในการใช้บริการร้านกาแฟ* จํานวน ร้อยละ 

เพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและเคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ 379 75.8 

เพื่อการพกัผอ่น 168 33.6 

เพื่อนดัพบสังสรรคก์บัเพื่อน 167 33.4 

เพื่อการเจรจาทางธุรกิจ 36 7.2 

เพื่อใชใ้นการทาํงาน/ทาํการบา้น 151 30.2 

เพื่อใชอิ้นเทอร์เน็ต 200 40.0 

เพื่อส่งเสริมภาพลกัษณ์ความทนัสมยัใหต้นเอง 135 27.0 

เพื่อถ่ายภาพภายในร้าน 180 36.0 

รอเวลานดัหมายเพื่อทาํธุระอ่ืนต่อ 2 0.4 

รวม 500 100.0 

 หมายเหตุ : * หมายถึง ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 

 จากตารางท่ี 4.7 พบว่า วตัถุประสงค์ของการใช้บริการร้านกาแฟของผูต้อบแบบสอบถาม

ส่วนใหญ่คือ เพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและเคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ จาํนวน 379 คน (ร้อยละ 75.8) รองลงมา

ไดแ้ก่เพื่อใช้อินเทอร์เน็ต จาํนวน 200 คน (ร้อยละ 40.0) เพื่อถ่ายภาพภายในร้าน จาํนวน 180 คน 

(ร้อยละ 36.0) เพื่อการพกัผอ่น จาํนวน 168 คน (ร้อยละ 33.6) เพื่อนดัพบสังสรรคก์บัเพื่อน จาํนวน 

167 คน  (ร้อยละ 33.4) เพื่อใชใ้นการทาํงาน/ทาํการบา้น จาํนวน 151 คน (ร้อยละ 30.2) เพื่อส่งเสริม

ภาพลกัษณ์ความทนัสมยัให้ตนเอง จาํนวน 135 คน (ร้อยละ 27.0) เพื่อการเจรจาทางธุรกิจ จาํนวน 

36 คน (ร้อยละ 7.2) และใชร้อเวลานดัหมายเพื่อทาํธุระอ่ืนต่อ จาํนวน 2 คน (ร้อยละ 0.4) ตามลาํดบั 

และเม่ือเปรียบเทียบวตัถุประสงคใ์นการใชบ้ริการร้านกาแฟ โดยจาํแนกตามเพศ และอายุ แสดงได้

ดงัตารางท่ี 4.8 – 4.9 
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ตารางที ่4.8  แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลของการเลือกใช้

บริการร้านกาแฟ โดยรวม 

 

เหตุผลของการเลือกใช้บริการร้านกาแฟ* จํานวน ร้อยละ 

กาแฟมีรสชาติดี 344 68.8 

การมีเคร่ืองด่ืมท่ีหลากหลาย 204 40.8 

การตกแต่งร้านท่ีมีเอกลกัษณ์ สวยงาม 255 51.0 

สถานท่ีของร้านมีบรรยากาศท่ีดี 281 56.2 

พนกังานใหบ้ริการท่ีดี 264 52.8 

ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสม 331 66.2 

ใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 175 35.0 

มีท่ีจอดรถท่ีสะดวก 215 43.0 

บาริสตา้มีความสามารถในการชงกาแฟ 194 38.8 

มีบริการเสริมเช่น อินเทอร์เน็ต 297 59.4 

มีช่วงเวลาเปิด-ปิดท่ียาว 120 24.0 

รวม 500 100.0 

 หมายเหตุ : * หมายถึง ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 

 จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการร้านกาแฟ เพราะกาแฟมี

รสชาติดี มากท่ีสุด จาํนวน 344 คน (ร้อยละ 68.8) รองลงมาไดแ้ก่ ราคาเคร่ืองด่ืมเหมาะสม จาํนวน 

331 คน (ร้อยละ 66.2) มีบริการเสริม เช่น อินเทอร์เน็ต จาํนวน 297 คน (ร้อยละ 59.4) สถานท่ีของ

ร้านมีบรรยากาศท่ีดี จาํนวน 281 คน (ร้อยละ 56.2) พนกังานให้บริการท่ีดี จาํนวน 264 คน (ร้อยละ 

52.8) การตกแต่งร้านท่ีมีเอกลกัษณ์ สวยงาม จาํนวน 255 คน (ร้อยละ 51.0) มีท่ีจอดรถสะดวก 

จาํนวน 215 คน (ร้อยละ 43.0) การมีเคร่ืองด่ืมท่ีหลากหลาย จาํนวน 204 คน (ร้อยละ 40.8) บาริ

สตา้มีความสามารถในการชงกาแฟ จาํนวน 194 คน (ร้อยละ 38.8) ใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน จาํนวน 175 

คน (ร้อยละ 35.0) และมีช่วงเวลาเปิด-ปิดท่ียาว จาํนวน 120 คน (ร้อยละ 24.0) ตามลาํดบั 

 

 

 



 

34 
 

ตารางที ่4.9  แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามลกัษณะการใช้บริการร้าน

กาแฟ โดยรวม 

 

ลกัษณะการใช้บริการร้านกาแฟ จํานวน ร้อยละ 

ซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้าน 168 33.6 

ซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืน 67 13.4 

ใชบ้ริการทั้ง 2 ลกัษณะ 265 53.0 

รวม 500 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.9 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีลกัษณะการใช้บริการร้านกาแฟ 2 

ลกัษณะ คือเป็นทั้งแบบท่ีซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้านหรือซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืนมากท่ีสุด จาํนวน 265 คน 

(ร้อยละ 53.0) รองลงมาไดแ้ก่ เป็นแบบซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้านเพียงอยา่งเดียว จาํนวน 168 คน (ร้อยละ 

33.6) และแบบซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืนเพียงอยา่งเดียว จาํนวน 67 คน (ร้อยละ 13.4) ตามลาํดบั 

 

ตอนที ่1.3 พฤติกรรมการใช้บริการร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ จําแนกตามเพศและอายุ 

 

ตารางที ่4.10  แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเข้าใช้

บริการร้านกาแฟ โดยเปรียบเทยีบตามเพศ 

 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ 

เพศ 

ชาย หญงิ ทางเลือก 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1 วนัต่อสัปดาห์ 71 36.4 98 38.4 18 36.0 

2 วนัต่อสัปดาห์ 69 35.4 86 33.7 22 44.0 

3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ 40 20.5 56 22.0 8 16.0 

มากกวา่ 5 วนัต่อสัปดาห์ 15 7.7 15 5.9 2 4.0 

รวม 195 100.0 255 100.0 50 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย จาํนวน 195 คน ส่วนใหญ่มีความถ่ีใน

การเขา้ใชบ้ริการร้านกาแฟ 1 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 71 คน (ร้อยละ 36.4) รองลงมาไดแ้ก่ 2 วนัต่อ
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สัปดาห์ จาํนวน 69 คน (ร้อยละ 35.4) 3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 40 คน (ร้อยละ 20.5) และมากกวา่ 

5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 15 คน (ร้อยละ 7.7) ตามลาํดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง จาํนวน 255 คน ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการเขา้ใช้บริการ

ร้านกาแฟ 1 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 98 คน (ร้อยละ 38.4) รองลงมาไดแ้ก่ 2 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 86 

คน (ร้อยละ 33.7) 3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 56 คน (ร้อยละ 22.0) และมากกวา่ 5 วนัต่อสัปดาห์ 

จาํนวน 15 คน (ร้อยละ 5.9) ตามลาํดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามเพศทางเลือก จาํนวน 50 คน ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการ

ร้านกาแฟ 1 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 18 คน (ร้อยละ 36.0) รองลงมาไดแ้ก่ 2 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 

22 คน (ร้อยละ 44.0) 3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 8 คน (ร้อยละ 16.0) และมากกวา่ 5 วนัต่อสัปดาห์ 

จาํนวน 2 คน (ร้อยละ 4.0) ตามลาํดบั 

 

ตารางที ่4.11 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเข้าใช้

บริการร้านกาแฟ โดยเปรียบเทยีบตามอายุ 

 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ 

อายุ (ปี) 

16 - 20 21 - 25 26 - 30 31 - 35 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

1 วนัต่อสัปดาห์ 19 38.8 89 46.4 55 31.8 24 27.9 

2 วนัต่อสัปดาห์ 11 22.5 68 35.4 70 40.5 28 32.6 

3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ 12 24.5 30 15.6 41 23.7 21 24.4 

มากกวา่ 5 วนัต่อสัปดาห์ 7 14.2 5 2.6 7 4.0 13 15.1 

รวม 49 100.0 192 100.0 173 100.0 86 100.0 

 

จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 16 – 20 ปี จาํนวน 49 คน ส่วน

ใหญ่มีความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการร้านกาแฟ 1 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 19 คน (ร้อยละ 38.8) รองลงมา

ไดแ้ก่ 2 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 11 คน (ร้อยละ 22.5) 3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 12 คน (ร้อยละ 

24.5) และมากกวา่ 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 7 คน (ร้อยละ 14.2) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวา่ง 21 – 25 ปี จาํนวน 192 คน ส่วนใหญ่มีความถ่ีในการเขา้

ใชบ้ริการร้านกาแฟ 1 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 89 คน (ร้อยละ 46.4) รองลงมาไดแ้ก่ 2 วนัต่อสัปดาห์ 
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จาํนวน 68 คน (ร้อยละ 35.4) 3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 30 คน (ร้อยละ 15.6) และมากกวา่ 5 วนั

ต่อสัปดาห์ จาํนวน 15 คน (ร้อยละ 2.6) ตามลาํดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง 26 – 30 ปี จาํนวน 173 คน ส่วนใหญ่มีความถ่ีใน

การเขา้ใชบ้ริการร้านกาแฟ 2 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 70 คน (ร้อยละ 40.5) รองลงมาไดแ้ก่ 1 วนัต่อ

สัปดาห์ จาํนวน 55 คน (ร้อยละ 31.8) 3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 41 คน (ร้อยละ 23.7) และ

มากกวา่ 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 7 คน (ร้อยละ 4.0) ตามลาํดบั 

สาํหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง 31 – 35 ปี จาํนวน 86 คน ส่วนใหญ่มีความถ่ีใน

การเขา้ใชบ้ริการร้านกาแฟ 2 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 28 คน (ร้อยละ 32.6) รองลงมาไดแ้ก่ 1 วนัต่อ

สัปดาห์ จาํนวน 24 คน (ร้อยละ 27.9) 3 – 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 21 คน (ร้อยละ 24.4) และ

มากกวา่ 5 วนัต่อสัปดาห์ จาํนวน 13 คน (ร้อยละ 15.1) ตามลาํดบั 

 

ตารางที ่4.12 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามวตัถุประสงค์ในการใช้

บริการร้านกาแฟ โดยเปรียบเทยีบตามเพศ 

 

วตัถุประสงค์ในการใช้บริการร้าน

กาแฟ* 

เพศ 

ชาย หญงิ ทางเลือก 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

เพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและ 

เคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ 

153 78.5 193 75.7 33 66.0 

เพื่อการพกัผอ่น 76 39.0 77 30.2 15 30.0 

เพื่อนดัพบสังสรรคก์บัเพื่อน 58 29.7 94 56.3 15 30.0 

เพื่อการเจรจาทางธุรกิจ 17 8.7 14 5.5 5 10.0 

เพื่อใชใ้นการทาํงาน/ทาํการบา้น 58 29.7 76 29.8 17 34.0 

เพื่อใชอิ้นเทอร์เน็ต 90 46.2 90 35.3 20 40.0 

เพื่อส่งเสริมภาพลกัษณ์ความทนัสมยั 

    ใหต้นเอง 

57 29.2 59 23.1 19 38.0 

เพื่อถ่ายภาพภายในร้าน 83 42.6 73 28.6 24 48.0 

รอเวลานดัหมายเพื่อทาํธุระอ่ืนต่อ 2 1.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 195 100.0 255 100.0 50 100.0 

หมายเหตุ : * หมายถึง ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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 จากตารางท่ี 4.12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ทั้งหมดจาํนวน 195 คน ส่วนใหญ่ใช้

บริการร้านกาแฟเพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและเคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ จาํนวน 153 คน (ร้อยละ 78.5) 

รองลงมาไดแ้ก่ เพื่อใชอิ้นเทอร์เน็ต จาํนวน 90 คน (ร้อยละ 46.2) เพือ่ถ่ายภาพภายในร้าน จาํนวน 83 

คน (ร้อยละ 42.6) เพื่อการพกัผอ่น จาํนวน 76 คน (ร้อยละ 39.0) เพื่อใชใ้นการทาํงาน/ทาํการบา้น 

จาํนวน 58 คน (ร้อยละ 29.7) เพื่อนดัพบสังสรรคก์บัเพื่อน จาํนวน 58 คน (ร้อยละ 34.7) เพื่อส่งเสริม

ภาพลกัษณ์ความทนัสมยัใหต้นเอง จาํนวน 57 คน (ร้อยละ 29.2) เพื่อเจรจาทางธุรกิจ จาํนวน 17 คน 

(ร้อยละ 8.7) และรอเวลานดัหมายเพื่อทาํธุระอ่ืนต่อ จาํนวน 2 คน (ร้อยละ 1.0) ตามลาํดบั 

 สําหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ทั้งหมดจาํนวน 255 คน ส่วนใหญ่ใชบ้ริการร้านกาแฟ

เพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและเคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ จาํนวน 193 คน (ร้อยละ 75.7) รองลงมาไดแ้ก่เพื่อนดั

พบสังสรรคก์บัเพื่อน จาํนวน 94 คน (ร้อยละ 56.3) เพื่อใชอิ้นเทอร์เน็ต จาํนวน 90 คน (ร้อยละ 35.3) 

เพื่อการพกัผอ่น จาํนวน 77 คน (ร้อยละ 30.2) เพื่อใชใ้นการทาํงาน/ทาํการบา้น จาํนวน 76 คน (ร้อย

ละ 29.8) เพื่อถ่ายภาพภายในร้าน จาํนวน 73 คน (ร้อยละ 28.6) เพื่อส่งเสริมภาพลกัษณ์ความทนัสมยั

ให้ตนเอง จาํนวน 59 คน (ร้อยละ 23.1) และเพื่อการเจรจาทางธุรกิจ จาํนวน 14 คน (ร้อยละ 5.5) 

ตามลาํดบั 

 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศทางเลือก ทั้งหมดจาํนวน 50 คน ส่วนใหญ่ใชบ้ริการร้าน

กาแฟเพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและเคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ จาํนวน 33 คน (ร้อยละ 66.0) รองลงมาไดแ้ก่ เพื่อ

ถ่ายภาพภายในร้าน จาํนวน 24 คน (ร้อยละ 48.0) เพื่อใชอิ้นเทอร์เน็ต จาํนวน 20 คน (ร้อยละ 40.0) 

เพื่อส่งเสริมภาพลกัษณ์ความทนัสมยัให้ตนเอง จาํนวน 19 คน (ร้อยละ 38.0) เพื่อใชใ้นการทาํงาน/

ทาํการบา้น จาํนวน 17 คน (ร้อยละ 34.0) เพื่อการพกัผอ่น จาํนวน 15 คน (ร้อยละ 30.0) เพื่อนดัพบ

สังสรรคก์บัเพื่อน จาํนวน 15 คน (ร้อยละ 30.0) และเพื่อการเจรจาทางธุรกิจ จาํนวน 5 คน (ร้อยละ 

10.0) ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.13 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามวตัถุประสงค์ในการใช้

บริการร้านกาแฟ โดยเปรียบเทยีบตามอายุ 

 

วตัถุประสงค์ในการใช้บริการ

ร้านกาแฟ* 

อายุ (ปี) 

16 - 20 21 - 25 26 - 30 31 - 35 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

เพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและ

เคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ 

39 79.6 133 69.3 137 79.2 70 81.4 

เพื่อการพกัผอ่น 19 38.8 74 38.5 48 27.8 27 31.4 

เพื่อนดัพบสังสรรคก์บั เพื่อน 22 44.9 55 28.7 57 33.0 33 38.4 

เพื่อการเจรจาทางธุรกิจ 4 8.2 8 4.2 17 9.8 7 8.1 

เพื่อใชใ้นการทาํงาน/ทาํ

การบา้น 

40 81.6 58 30.2 31 17.9 22 25.6 

เพื่อใชอิ้นเทอร์เน็ต 32 65.3 78 40.6 67 38.7 23 26.7 

เพื่อส่งเสริมภาพลกัษณ์ความ

ทนัสมยัใหต้นเอง 

16 32.6 62 32.3 41 23.7 16 18.6 

เพื่อถ่ายภาพภายในร้าน 18 36.7 87 45.3 52 30.0 23 26.7 

รอเวลานดัหมายเพื่อทาํธุระ 

อ่ืนต่อ 

1 2.0 1 0.5 0 0.0 0 0.0 

รวม 49 100.0 192 100.0 173 100.0 86 100.0 

หมายเหตุ : * หมายถึง ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 

จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวา่ง 16 – 25 ปี จาํนวน 49 คน ส่วน

ใหญ่ใชบ้ริการร้านกาแฟเพื่อใชใ้นการทาํงาน/ทาํการบา้น จาํนวน 40 คน (ร้อยละ 81.6) รองลงมา

ไดแ้ก่เพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและเคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ จาํนวน 39 คน (ร้อยละ 79.6) เพื่อใชอิ้นเทอร์เน็ต 

จาํนวน 32 คน (ร้อยละ 65.3) เพื่อนดัพบสังสรรค์กบัเพื่อน จาํนวน 22 คน (ร้อยละ 44.9) เพื่อการ

พกัผ่อน จาํนวน 19 คน (ร้อยละ 38.8) เพื่อถ่ายภาพภายในร้าน จาํนวน 18 คน (ร้อยละ 36.7) เพื่อ

ส่งเสริมภาพลกัษณ์ความทนัสมยัให้ตนเอง จาํนวน 16 คน (ร้อยละ 32.6) เพื่อการเจรจาทางธุรกิจ 

จาํนวน 4 คน (ร้อยละ 8.2) และใช้รอเวลานดัหมายเพื่อทาํธุระอ่ืนต่อ จาํนวน 1 คน (ร้อยละ 2.0) 

ตามลาํดบั 
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สําหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวา่ง 21 – 25 ปี จาํนวน 192 คน  ส่วนใหญ่ใชบ้ริการ

ร้านกาแฟเพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและเคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ จาํนวน 133 คน (ร้อยละ 69.3) รองลงมา

ไดแ้ก่เพื่อถ่ายภาพภายในร้าน จาํนวน 87 คน (ร้อยละ 45.3) เพื่อใชอิ้นเทอร์เน็ต จาํนวน 78 คน (ร้อย

ละ 40.6) เพื่อการพกัผ่อน จาํนวน 74 คน (ร้อยละ 38.5) เพื่อส่งเสริมภาพลกัษณ์ความทนัสมยัให้

ตนเอง จาํนวน 62 คน (ร้อยละ 32.3) เพื่อใชใ้นการทาํงาน/ทาํการบา้น จาํนวน 58 คน (ร้อยละ 30.2) 

เพื่อนดัพบสังสรรค์กบัเพื่อน จาํนวน 55 คน (ร้อยละ 28.7) เพื่อการเจรจาทางธุรกิจ จาํนวน 8 คน 

(ร้อยละ 4.2) และใชร้อเวลานดัหมายเพื่อทาํธุระอ่ืน จาํนวน 1 คน (ร้อยละ 0.5) ตามลาํดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง 26 – 30 ปี จาํนวน 173 คน ส่วนใหญ่ใชบ้ริการร้าน

กาแฟเพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและเคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ จาํนวน 137 คน (ร้อยละ 79.2) รองลงมาไดแ้ก่ 

เพื่อใชอิ้นเทอร์เน็ต จาํนวน 67 คน (ร้อยละ 38.7) เพื่อนดัพบสังสรรคก์บัเพื่อน จาํนวน 57 คน (ร้อย

ละ 33.0) เพื่อถ่ายภาพภายในร้าน จาํนวน 52 คน (ร้อยละ 30.0) เพื่อการพกัผอ่น จาํนวน 48 คน (ร้อย

ละ 27.8) เพื่อส่งเสริมภาพลกัษณ์ความทนัสมยัใหต้นเอง จาํนวน 41 คน (ร้อยละ 23.7) เพื่อใชใ้นการ

ทาํงาน/ทาํการบา้น จาํนวน 31 คน (ร้อยละ 17.9) และเพื่อการเจรจาทางธุรกิจ จาํนวน 17 คน (ร้อย

ละ 9.8) ตามลาํดบั 

สุดทา้ยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 31 – 35 ปี จาํนวน 86 คน พบว่าส่วนใหญ่ใช้

บริการร้านกาแฟเพื่อบริโภคกาแฟ เบเกอร่ีและเคร่ืองด่ืมอ่ืนๆ จาํนวน 70 คน (ร้อยละ 81.4) 

รองลงมาไดแ้ก่ เพื่อนดัพบสังสรรคก์บัเพื่อน จาํนวน 33 คน (ร้อยละ 38.4) เพื่อการพกัผอ่น จาํนวน 

27 คน (ร้อยละ 31.4) เพื่อใช้อินเทอร์เน็ต จาํนวน 23 คน (ร้อยละ 26.7) เพื่อถ่ายภาพภายในร้าน 

จาํนวน 23 คน (ร้อยละ 26.7) เพื่อใช้ในการทาํงาน/ทาํการบา้น จาํนวน 22 คน (ร้อยละ 25.6) เพื่อ

ส่งเสริมภาพลกัษณ์ความทนัสมยัให้ตนเอง จาํนวน 16 คน (ร้อยละ 18.6) และเพื่อการเจรจาทาง

ธุรกิจ จาํนวน 7 คน (ร้อยละ 8.1) ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.14  แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลของการเลือกใช้

บริการร้านกาแฟ โดยเปรียบเทยีบตามเพศ 

 

เหตุผลของการเลือกใช้บริการร้านกาแฟ* 

เพศ 

ชาย หญงิ ทางเลือก 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

กาแฟมีรสชาติดี 138 70.8 171 67.1 35 70.0 

การมีเคร่ืองด่ืมท่ีหลากหลาย 78 40.0 110 43.1 16 32.0 

การตกแต่งร้านท่ีมีเอกลกัษณ์ สวยงาม 109 55.9 116 45.5 30 60.0 

สถานท่ีของร้านมีบรรยากาศท่ีดี 122 62.6 128 50.2 31 62.0 

พนกังานใหบ้ริการท่ีดี 105 53.9 127 49.8 32 64.0 

ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสม 126 64.6 177 69.4 28 56.0 

ใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 73 37.4 93 36.5 9 18.0 

มีท่ีจอดรถท่ีสะดวก 83 42.6 114 44.7 18 36.0 

บาริสตา้มีความสามารถในการชงกาแฟ 79 40.5 87 34.1 28 56.0 

มีบริการเสริมเช่น อินเทอร์เน็ต 123 63.1 137 53.7 37 74.0 

มีช่วงเวลาเปิด-ปิดท่ียาว 45 23.1 62 24.3 13 26.0 

รวม 195 100.0 255 100.0 50 100.0 

หมายเหตุ : * หมายถึง ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 

 จากตารางท่ี 4.14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย จาํนวน 195 คน ส่วนใหญ่เลือกใช้

บริการร้านกาแฟ เพราะกาแฟมีรสชาติดี มากท่ีสุด จาํนวน 138 คน (ร้อยละ 70.8) รองลงมาได้แก่ 

ราคาของเคร่ืองด่ืมท่ีเหมาะสม จาํนวน 126 คน (ร้อยละ 64.6) มีบริการเสริม เช่น  อินเทอร์เน็ต  

จาํนวน 123 คน (ร้อยละ 63.1) สถานท่ีของร้านมีบรรยากาศท่ีดี จาํนวน 122 คน (ร้อยละ 62.6) การ

ตกแต่งร้านท่ีมีเอกลกัษณ์ สวยงาม จาํนวน 109 คน (ร้อยละ 55.9) พนกังานให้บริการท่ีดี จาํนวน 

105 คน (ร้อยละ 53.9) มีท่ีจอดรถท่ีสะดวก จาํนวน 83 คน (ร้อยละ 42.6) บาริสตา้มีความสามารถใน

การชงกาแฟ จาํนวน 79 คน (ร้อยละ 40.5) การมีเคร่ืองด่ืมท่ีหลากหลาย จาํนวน 78 คน (ร้อละ 40.0) 

ใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน จาํนวน 73 คน (ร้อยละ 37.4) มีช่วงเวลาเปิด-ปิดท่ียาว จาํนวน 45 คน (ร้อยละ 

23.1) ตามลาํดบั 
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สําหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง จาํนวน 255 คน ส่วนใหญ่เลือกใช้บริการร้านกาแฟ 

เพราะราคาเคร่ืองด่ืมท่ีเหมาะสม จาํนวน 177 คน (ร้อยละ 69.4) รองลงมาไดแ้ก่ กาแฟมีรสชาติดี 

จาํนวน 171 คน (ร้อยละ 67.1) มีบริการเสริม เช่น อินเทอร์เน็ต จาํนวน 137 คน (ร้อยละ 53.7) 

สถานท่ีของร้านมีบรรยากาศท่ีดี จาํนวน 128 คน (ร้อยละ 50.2) พนกังานให้บริการท่ีดี จาํนวน 127 

คน (ร้อยละ 49.8) การตกแต่งร้านท่ีมีเอกลกัษณ์สวยงาม จาํนวน 116 คน (ร้อยละ 45.5) มีท่ีจอดรถท่ี

สะดวก จาํนวน 114 คน (ร้อยละ 44.7) การมีเคร่ืองด่ืมท่ีหลากหลาย จาํนวน 110 คน (ร้อยละ 43.1) 

ใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน จาํนวน 93 คน (ร้อยละ 36.5) บาริสตา้มีความสามารถในการชงกาแฟ จาํนวน 87 

คน (ร้อยละ 34.1) และมีช่วงเวลาเปิด-ปิด ท่ียาว จาํนวน 62 คน (ร้อยละ 24.3) ตามลาํดบั 

ส่วนเพศทางเลือก จาํนวน 50 คน ส่วนใหญ่เลือกใช้บริการร้านกาแฟ เพราะมีบริการเสริม 

เช่น อินเทอร์เน็ต จาํนวน 37 คน (ร้อยละ 74.0) รองลงมาไดแ้ก่ กาแฟมีรสชาติดี จาํนวน 35 คน (ร้อย

ละ 70.0) พนักงานให้บริการท่ีดี จาํนวน 32 คน (ร้อยละ 64.0) สถานท่ีของร้านมีบรรยากาศท่ีดี 

จาํนวน 31 คน (ร้อยละ 62.0) การตกแต่งร้านท่ีมีเอกลกัษณ์ สวยงาม จาํนวน 30 คน (ร้อยละ 60.0) 

ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสม จาํนวน 28 คน (ร้อยละ 56.0) บาริสตา้มีความสามารถในการชงกาแฟ 

จาํนวน 28 คน (ร้อยละ 56.0) มีท่ีจอดรถท่ีสะดวก จาํนวน 18 คน (ร้อยละ 36.0) การมีเคร่ืองด่ืมท่ี

หลากหลาย จาํนวน 16 คน (ร้อยละ 32.0) มีช่วงเวลาเปิด-ปิดท่ียาว จาํนวน 13 คน (ร้อยละ 26.0) ใกล้

บา้น/ท่ีทาํงาน จาํนวน 9 คน (ร้อยละ 18.0) ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.15 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลของการเลือกใช้

บริการร้านกาแฟ โดยเปรียบเทยีบตามอายุ 

 

เหตุผลของการเลือกใช้บริการ

ร้านกาแฟ* 

อายุ (ปี) 

16 - 20 21 - 25 26 - 30 31 - 35 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

กาแฟมีรสชาติดี 38 77.6 116 60.4 127 73.4 63 73.3 

การมีเคร่ืองด่ืมทีหลากหลาย 22 44.9 81 42.2 67 38.7 34 39.5 

การตกแต่งร้านท่ีมีเอกลกัษณ์ 

สวยงาม 

18 36.7 123 64.1 77 44.5 37 43.0 

สถานท่ีของร้านมีบรรยากาศท่ี

ดี 

21 42.9 134 69.3 90 52.0 36 41.9 

พนกังานใหบ้ริการท่ีดี 23 46.9 102 53.1 94 54.3 45 52.3 

ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสม 32 65.3 137 71.4 102 59.0 60 69.8 

ใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 13 26.5 66 34.4 63 36.4 33 38.4 

มีท่ีจอดรถท่ีสะดวก 8 16.3 83 43.2 87 50.3 37 43.0 

บาริสตา้มีความสามารถใน 

การชงกาแฟ 

13 26.5 74 38.5 71 41.0 36 41.9 

 มีบริการเสริมเช่น

อินเทอร์เน็ต 

37 75.5 109 56.8 107 61.9 44 51.2 

 มีช่วงเวลาเปิด-ปิดท่ียาว 18 36.7 49 25.5 35 20.2 18 20.9 

รวม 49 100.0 192 100.0 173 100.0 86 100.0 

หมายเหตุ : * หมายถึง ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 

 จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 16 – 20 ปี จาํนวน 49 คน ส่วน

ใหญ่เลือกใช้บริการร้านกาแฟ เพราะกาแฟมีรสชาติท่ีดี มากท่ีสุด จาํนวน 38 คน (ร้อยละ 77.6) 

รองลงมาไดแ้ก่ มีบริการเสริม เช่น อินเทอร์เน็ต จาํนวน 37 คน (ร้อยละ 75.5) ราคาของเคร่ืองด่ืม

เหมาะสม จาํนวน 32 คน (ร้อยละ 65.3) พนกังานให้บริการท่ีดี จาํนวน 23 คน (ร้อยละ 46.9) การมี

เคร่ืองด่ืมท่ีหลากหลาย จาํนวน 22 คน (ร้อยละ 44.9) สถานท่ีของร้านมีบรรยากาศท่ีดี จาํนวน 21 

คน (ร้อยละ 42.9) การตกแต่งร้านท่ีมีเอกลกัษณ์สวยงาม จาํนวน 18 คน (ร้อยละ 36.7) มีช่วงเวลา
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เปิด-ปิดท่ียาว จาํนวน 18 คน (ร้อยละ 36.7) ใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน จาํนวน 13 คน (ร้อยละ 26.5) บาริ

สตา้มีความสามารถในการชงกาแฟ จาํนวน 13 คน (ร้อยละ 26.5) และมีท่ีจอดรถท่ีสะดวก จาํนวน 8 

คน (ร้อยละ 16.3) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 21 – 25 ปี จาํนวน 192 คน เลือกใช้บริการร้านกาแฟ 

เพราะราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสม มากท่ีสุด จาํนวน 137 คน (ร้อยละ 71.4) รองลงมาไดแ้ก่ สถานท่ี

ของร้านมีบรรยากาศท่ีดี จาํนวน 134 คน (ร้อยละ 69.8) การตกแต่งร้านท่ีมีเอกลกัษณ์ สวยงาม 

จาํนวน 123 คน (ร้อยละ 64.1) กาแฟมีรสชาติท่ีดี จาํนวน 116 คน (ร้อยละ 60.4) มีบริการเสริม เช่น 

อินเทอร์เน็ต จาํนวน 109 คน (ร้อยละ 56.8) พนกังานใหบ้ริการท่ีดี จาํนวน 102 คน (ร้อยละ 53.1) มี

ท่ีจอดรถท่ีสะดวก จาํนวน 83 คน (ร้อยละ 43.2) การมีเคร่ืองด่ืมท่ีหลากหลาย จาํนวน 81 คน (ร้อย

ละ 42.2) บาริสตา้มีความสามารถในการชงกาแฟ จาํนวน 74 คน (ร้อยละ 38.5) ใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 

จาํนวน 66 คน (ร้อยละ 34.4) และมีช่วงเวลาเปิด-ปิดท่ียาว จาํนวน 49 คน (ร้อยละ 25.5) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวา่ง 26 – 30 ปี จาํนวน 173 คน ส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการร้าน

กาแฟ เพราะกาแฟมีรสชาติท่ีดี จาํนวน 127 คน (ร้อยละ 73.4) รองลงมาไดแ้ก่ มีบริการเสริม เช่น 

อินเทอร์เน็ต จาํนวน 107 คน (ร้อยละ 61.9) ราคาของเคร่ืองด่ืมเหมาะสม จาํนวน 102 คน (ร้อยละ 

59.0) พนกังานให้บริการท่ีดี จาํนวน 94 คน (ร้อยละ 54.3) สถานท่ีของร้านมีบรรยากาศท่ีดี จาํนวน 

90 คน (ร้อยละ 52.0) มีท่ีจอดรถท่ีสะดวก จาํนวน 87 คน (ร้อยละ 50.3) การตกแต่งร้านท่ีมี

เอกลกัษณ์ สวยงาม จาํนวน 77 คน (ร้อยละ 44.5) บาริสตา้มีความสามารถในการชงกาแฟ จาํนวน 

71 คน (ร้อยละ 41.0) การมีเคร่ืองด่ืมท่ีหลากหลาย จาํนวน 67 คน (ร้อยละ 38.7) ใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน 

จาํนวน 63 คน (ร้อยละ 36.4) และมีช่วงเวลาเปิด-ปิด ท่ียาว จาํนวน 35 คน (ร้อยละ 20.2) ตามลาํดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวา่ง 31 – 35 ปี จาํนวน 86 คน ส่วนใหญ่เลือกใชบ้ริการ

ร้านกาแฟเพราะกาแฟมีรสชาติท่ีดี จาํนวน 63 คน (ร้อยละ 73.3) รองลงมาไดแ้ก่ ราคาของเคร่ืองด่ืม

เหมาะสม จาํนวน 60 คน (ร้อยละ 69.8) พนักงานให้บริการท่ีดี จาํนวน 45 คน (ร้อยละ 52.3) มี

บริการเสริม เช่น อินเทอร์เน็ต จาํนวน 44 คน (ร้อยละ 51.2) การตกแต่งร้านท่ีมีเอกลกัษณ์ สวยงาม 

จาํนวน 37 คน (ร้อยละ 43.0) มีท่ีจอดรถท่ีสะดวก จาํนวน 37 คน (ร้อยละ 43.0) สถานท่ีของร้านมี

บรรยากาศท่ีดี จาํนวน 36 คน (ร้อยละ 41.9) บาริสตา้มีความสามารถในการชงกาแฟ จาํนวน 36 คน 

(ร้อยละ 41.9) การมีเคร่ืองด่ืมท่ีหลากหลาย จาํนวน 34 คน (ร้อยละ 39.5) ใกลบ้า้น/ท่ีทาํงาน จาํนวน 

33 คน (ร้อยละ 38.4) และการมีช่วงเวลาเปิด-ปิดท่ียาว จาํนวน 18 คน (ร้อยละ 20.9) ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.16  แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามลกัษณะการใช้บริการ

ร้านกาแฟ โดยเปรียบเทยีบตามเพศ 

 

ลกัษณะการใช้บริการร้านกาแฟ 

เพศ 

ชาย หญงิ ทางเลือก 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

ซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้าน 74 37.9 76 29.8 18 36.0 

ซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืน 18 9.2 42 16.5 7 14.0 

ใชบ้ริการทั้ง 2 ลกัษณะ 103 52.8 137 53.7 25 50.0 

รวม 195 100.0 255 100.0 50 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย จาํนวน 195 คน ส่วนใหญ่มีลกัษณะการ

ใช้บริการร้านกาแฟทั้ง 2 ลกัษณะ คือเป็นทั้งแบบซ้ือโดยนั่งด่ืมท่ีร้ายและซ้ือแล้วนาํไปด่ืมท่ีอ่ืน 

จาํนวน 103 คน (ร้อยละ 52.8) รองลงมาไดแ้ก่แบบซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้านเพียงอย่างเดียว จาํนวน 74 

คน (ร้อยละ 37.9) และแบบซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืน จาํนวน 18 คน (ร้อยละ 9.2) ตามลาํดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง จาํนวน 255 คน ส่วนใหญ่มีลกัษณะการใช้บริการทั้ง 2 

ลกัษณะ คือเป็นทั้งแบบซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้านและซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืนเช่นเดียวกนั จาํนวน 137 คน 

(ร้อยละ 53.7) รองลงมาไดแ้ก่แบบซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้านเพียงอยา่งเดียว จาํนวน 76 คน (ร้อยละ 29.8) 

และแบบซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืนเพียงอยา่งเดียว จาํนวน 42 คน (ร้อยละ 16.5) ตามลาํดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามเพศทางเลือก จาํนวน 50 คน ส่วนใหญ่มีลกัษณะการใชบ้ริการทั้ง 2 

ลกัษณะ คือเป็นแบบซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้านและซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืนอย่างใดอย่างหน่ึงเช่นเดียวกนั 

จาํนวน 25 คน (ร้อยละ 50.0) รองลงมาไดแ้ก่แบบซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้าน จาํนวน 18 คน (ร้อยละ 36.0) 

และแบบซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืน จาํนวน 7 คน (ร้อยละ 14.0) ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.17 แสดงจํานวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามลกัษณะการใช้บริการ

ร้านกาแฟ โดยเปรียบเทยีบตามอายุ 

 

ลกัษณะการใช้บริการร้าน

กาแฟ 

อายุ (ปี) 

16 - 20 21 - 25 26 - 30 31 - 35 

จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ จํานวน ร้อยละ 

ซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้าน 28 57.1 70 36.5 45 26.0 35 29.1 

ซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืน 4 8.2 32 16.7 16 11.0 12 14.0 

ใชบ้ริการทั้ง 2 ลกัษณะ 17 34.7 90 46.9 109 63.0 49 57.0 

รวม 49 100.0 192 100.0 173 100.0 86 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4.19 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 16 – 20 ปี จาํนวน 49 คน ส่วน

ใหญ่มีลกัษณะการใช้บริการร้านกาแฟเป็นแบบซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้าน จาํนวน 28 คน (ร้อยละ 57.1) 

รองลงมาเป็นการใชบ้ริการทั้ง 2 ลกัษณะ คือเป็นทั้งแบบซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้านและซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ี

อ่ืน จาํนวน 17 คน (ร้อยละ 34.7) และแบบซ้ือแล้วนําไปด่ืมท่ีอ่ืน จาํนวน 4 คน (ร้อยละ 8.2) 

ตามลาํดบั  

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง 21 – 25 ปี จาํนวน 192 คน มีลกัษณะการใชบ้ริการ

ร้านกาแฟทั้ง 2 ลกัษณะ คือซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้านและซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืนมากท่ีสุด จาํนวน 90 คน 

(ร้อยละ 46.9) รองลงมาเป็นแบบซ้ือโดยนั่งด่ืมท่ีร้าน จาํนวน 70 คน (ร้อยละ 36.5) และซ้ือแลว้

นาํไปด่ืมท่ีอ่ืน จาํนวน 32 คน (ร้อยละ 16.7) ตามลาํดบั  

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง 26 – 30 ปี จาํนวน 173 คน ส่วนใหญ่มีลกัษณะการ

ใชบ้ริการร้านกาแฟทั้ง 2 ลกัษณะ เช่นเดียวกนั จาํนวน 109 คน (ร้อยละ 63.0) รองลงมาไดแ้ก่แบบ

ซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้าน จาํนวน 45 คน (ร้อยละ 26.0) และซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืน จาํนวน 16 คน (ร้อยละ 

11.0) ตามลาํดบั 

สําหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 31 – 35 ปี จาํนวน 86 คน ส่วนใหญ่มีลกัษณะ

การใช้บริการทั้ง 2 ลกัษณะเช่นเดียวกนั คือซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้านหรือซ้ือแลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืน จาํนวน 

49 คน (ร้อยละ 57.0) รองลงมาไดแ้ก่แบบซ้ือโดยนัง่ด่ืมท่ีร้าน จาํนวน 35 คน (ร้อยละ 29.1) และซ้ือ

แลว้นาํไปด่ืมท่ีอ่ืน จาํนวนน 12 คน (ร้อยละ 14.0) ตามลาํดบั 
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ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัการบริการและการออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ 

ตอนที ่2.1 ระดับความคิดเห็นต่อการออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ 

ตารางที ่4.18 แสดงจํานวน ร้อยละ และค่าเฉลีย่ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านการตกแต่งโดยภาพรวม 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 4.18 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 500 คน มีระดบัความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ โดยพิจารณาแยกข้อย่อยของด้านการตกแต่งโดย

ภาพรวม ขอ้ท่ีผูต้อบแบบสอบถามให้คะแนนระดบัความคิดเห็นอยู่ในระดบัเห็นด้วยมาก โดยมี

ความคิดเห็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงเป็นลาํดบัแรก ได้แก่ ความชอบการตกแต่งสไตล์สมยัใหม่ (ค่าเฉล่ีย 

4.02) รองลงมาคือความชอบการตกแต่งสไตลธ์รรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.92) ความชอบการตกแต่งสไตล์

ชนบทองักฤษ (ค่าเฉล่ีย 3.77) ความชอบการตกแต่งสไตล์เรโทร (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามลาํดบั ส่วน

ด้านการตกแต่งโดยภาพรวม 

ระดับความคิดเห็น ค่าเฉลีย่ระดับ

ความคิดเห็น 

(แปลผล) 

ลาํดับ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ความชอบการตกแต่งสไตล์

ธรรมชาติมากท่ีสุด 

143 

(28.6) 

202 

(40.4) 

130 

(26.0) 

22 

(4.4) 

3 

(0.6) 

3.92 

(เห็นดว้ยมาก) 

2 

ความชอบการตกแต่งสไตล์

สมยัใหม่มากท่ีสุด 

151 

(30.2) 

230 

(46.0) 

100 

(20.0) 

16 

(3.2) 

3 

(0.6) 

4.02 

(เห็นดว้ยมาก) 

1 

ความชอบการตกแต่สไตล์ 

เรโทรมากท่ีสุด 

87 

(17.4) 

157 

(31.4) 

199 

(39.8) 

41 

(8.2) 

16 

(3.2) 

3.52 

(เห็นดว้ยมาก) 

4 

ความชอบการตกแต่งสไตล์

วนิเทจมากท่ีสุด 

62 

(12.4) 

133 

(26.6) 

196 

(39.2) 

67 

(13.4) 

42 

(8.4) 

3.21 

(เห็นดว้ยปาน

กลาง) 

5 

ความชอบการตกแต่งสไตล์

ชนบทองักฤษมากท่ีสุด 

109 

(21.8) 

219 

(43.8) 

128 

(25.6) 

34 

(6.8) 

10 

(2.0) 

3.77 

(เห็นดว้ยมาก) 

3 
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ความชอบการตกแต่งสไตลว์นิเทจ มีระดบัความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ีย

ระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 3.21  

ตารางที ่4.19 แสดงจํานวน ร้อยละ และค่าเฉลีย่ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ 

ด้านโครงสร้างและ

เฟอร์นิเจอร์ 

ระดับความคิดเห็น ค่าเฉลีย่ 

(แปล

ผล) 

ลาํดับ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้ 

การตกแต่งเป็นธรรมชาติ 

โครงสร้างใชไ้มเ้ป็นหลกั 

87 

(17.4) 

221 

(44.2) 

155 

(31.0) 

35 

(7.0) 

2 

(0.4) 

3.71 

(เห็นดว้ย

มาก) 

6 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้ 

การตกแต่งท่ีดูทนัสมยั  

โครงสร้างใชปู้น/โลหะ  

เป็นหลกั 

68 

(13.6) 

254 

(50.8) 

148 

(29.6) 

28 

(5.6) 

2 

(0.4) 

3.72 

(เห็นดว้ย

มาก) 

5 

การชอบร้านกาแฟท่ีโครง 

สร้างเป็นการผสมผสาน 

ทั้งไมแ้ละปูน 

84 

(16.8) 

258 

(51.6) 

130 

(26.0) 

26 

(5.2) 

2 

(0.4) 

3.79 

(เห็นดว้ย

มาก) 

2 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้ 

การตกแต่งสไตลย์อ้นยคุจาก

การสร้างข้ึนมาใหม่ 

59 

(11.8) 

187 

(37.4) 

193 

(38.6) 

52 

(10.4) 

9 

(1.8) 

3.47 

(เห็นดว้ย

มาก) 

7 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การ

ตกแต่งสไตลย์อ้นยคุจากการ

ใชข้องเก่า/ของโบราณ 

63 

(12.6) 

158 

(31.6) 

205 

(41.0) 

58 

(11.6) 

16 

(3.2) 

3.39 

(เห็นดว้ย

ปาน

กลาง) 

8 

การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของ

ร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็น

ไม ้

86 

(17.2) 

248 

(49.6) 

129 

(25.8) 

33 

(6.6) 

4 

(0.8) 

3.76 

(เห็นดว้ย

มาก) 

3 
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ตารางที ่4.19 (ต่อ) แสดงจํานวน ร้อยละ และค่าเฉลีย่ระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อ

การออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 

 จากตารางท่ี 4.19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 500 คน มีระดบัความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ โดยพิจารณาแยกขอ้

ยอ่ยของดา้นโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ พบวา่ดา้นท่ีมีระดบัความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก 

ซ่ึงมีความคิดเห็นท่ีมีค่าเฉล่ียสูงเป็นลาํดบัแรก ไดแ้ก่ การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้านท่ีมีเบาะนุ่ม นัง่

สบาย มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.03 รองลงมาไดแ้ก่ ดา้นการชอบร้านกาแฟท่ีเป็นการ

ผสมผสานทั้งไมแ้ละปูน (ค่าเฉล่ีย 3.79) ดา้นการชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็น

ไม ้(ค่าเฉล่ีย3.76) ดา้นการชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นโลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้

กระจก (ค่าเฉล่ีย 3.73) ดา้นการชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งท่ีดูทนัสมยั โครงสร้างใชปู้น/โลหะ

เป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.72) ดา้นการชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งท่ีเป็นธรรมชาติ โครงสร้างใชไ้ม้

เป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.71) และดา้นการชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการตกแต่งสไตล์ยอ้นยุคจากการสร้าง

ข้ึนมาใหม่(ค่าเฉล่ีย 3.47) ตามลาํดบั ส่วนดา้นการชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งสไตลย์อ้นยุคจาก

การใชข้องเก่า/ของโบราณ มีระดบัความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียระดบั

ความคิดเห็นเท่ากบั 3.39 

ด้านโครงสร้างและ

เฟอร์นิเจอร์ 

ระดับความคิดเห็น ค่าเฉลีย่ 

(แปล

ผล) 

ลาํดับ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของ

ร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็น

โลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้

กระจก 

47 

(9.4) 

304 

(60.8) 

117 

(23.4) 

32 

(6.4) 

0 

(0.0) 

3.73 

(เห็นดว้ย

มาก) 

4 

การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของ

ร้านท่ีมีเบาะนุ่ม นัง่สบาย 

143 

(28.6) 

251 

(50.2) 

86 

(17.2) 

18 

(3.6) 

2 

(0.4) 

4.03 

(เห็นดว้ย

มาก) 

1 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจํานวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านการจัดสีและแสง 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 

ด้านการจัดสีและแสง 

ระดับความคิดเห็น 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดับ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้

อ่อน ดูเบาๆ สบายๆ 

150 

(30.0) 

232 

(46.4) 

105 

(21.0) 

11 

(2.2) 

2 

(0.4) 

4.03 

(เห็นดว้ย

มาก) 

1 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้

โทนอบอุ่น 

70 

(14.0) 

303 

(60.6) 

114 

(22.8) 

11 

(2.2) 

2 

(0.4) 

3.86 

(เห็นดว้ย

มาก) 

2 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้สัน

สดใส 

47 

(9.4) 

175 

(35.0) 

230 

(46.0) 

40 

(8.0) 

8 

(1.6) 

3.43 

(เห็นดว้ย

มาก) 

5 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้เขม้ 

ดูลึกลบั 

43 

(8.6) 

127 

(25.4) 

224 

(44.8) 

98 

(19.6) 

8 

(1.6) 

3.20 

(เห็นดว้ย

ปานกลาง) 

7 

การชอบร้านท่ีประดบัไฟ

นอ้ย ใชแ้สงธรรมชาติมาก

ท่ีสุด 

47 

(9.4) 

281 

(56.2) 

128 

(25.6) 

36 

(7.2) 

8 

(1.6) 

3.65 

(เห็นดว้ย

มาก) 

4 

การชอบร้านท่ีประดบัไฟ

สวา่งทั้งบริเวณร้าน 

110 

(22.0) 

218 

(43.6) 

146 

(29.2) 

24 

(4.8) 

2 

(0.4) 

3.82 

(เห็นดว้ย

มาก) 

3 

การชอบร้านท่ีประดบัไฟให้

พอมองเห็นได ้สลวัๆ 

64 

(12.8) 

134 

(26.8) 

206 

(41.2) 

75 

(15.0) 

21 

(4.2) 

3.29 

(เห็นดว้ย

ปานกลาง) 

6 
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 จากตารางท่ี 4.20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 500 คน มีระดบัความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นการจดัสีและแสง โดยพิจารณาแยกขอ้ยอ่ยของดา้น

ดา้นการจดัสีและแสง พบวา่ดา้นท่ีมีระดบัความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยมาก ซ่ึงมีความคิดเห็นท่ี

มีค่าเฉล่ียสูงเป็นลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ดา้นการชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้อ่อน ดูเบาๆ สบายๆ มีค่าเฉล่ียระดบั

ความคิดเห็นเท่ากบั 4.03 รองลงมาไดแ้ก่ ดา้นการชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้โทนอบอุ่น (ค่าเฉล่ีย 3.86) 

ดา้นการชอบร้านกาแฟท่ีประดบัไฟสวา่งทั้งบริเวณร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.82) ดา้นการชอบร้านท่ีประดบั

ไฟน้อย ใช้แสงธรรมชาติมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 3.65) และด้านการชอบร้านกาแฟท่ีใช้สีสันสดใส 

(ค่าเฉล่ีย 3.43) ตามลาํดบั ส่วนปัจจยัท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นอยูใ่นระดบัเห็นดว้ยปานกลาง 

ไดแ้ก่ ดา้นการชอบร้านท่ีประดบัไฟให้พอมองเห็นได ้สลวัๆ (ค่าเฉล่ีย 3.29) และดา้นการชอบร้าน

กาแฟท่ีใชสี้เขม้ ดูลึกลบั (ค่าเฉล่ีย 3.20) ตามลาํดบั 
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ตอนที ่2.2 ระดับความสําคัญขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ 

ตารางที่ 4.21 แสดงจํานวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญของผู้ตอบแบบสอบถามต่อ

องค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านผู้ให้บริการ 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง สาํคญัมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง สาํคญัมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง สาํคญัปานกลาง  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง สาํคญันอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง สาํคญันอ้ยท่ีสุด 

ด้านผู้ให้บริการ 

ระดับความสําคัญ 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ลาํดับ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

การมีมารยาทและมีมนุษย 

สัมพนัธ์ท่ีดีของพนกังาน 

200 

(40.0) 

234 

(46.8) 

50 

(10.0) 

14 

(2.8) 

2 

(0.4) 

4.23 

(สาํคญัมาก

ท่ีสุด) 

1 

การมีทกัษะ มีความรู้และ 

ความเช่ียวชาญของผูช้ง

กาแฟ 

93 

(18.6) 

271 

(54.2) 

111 

(22.2) 

24 

(4.8) 

1 

(0.2) 

3.86 

(สาํคญัมาก) 

5 

การท่ีพนกังานมีการตอบ 

สนองและมีความเตม็ใจ 

ใหบ้ริการ 

188 

(37.6) 

226 

(45.2) 

63 

(12.6) 

22 

(4.4) 

1 

(0.2) 

4.16 

(สาํคญัมาก) 

3 

พนกังานมีความสามารถ 

ในการตอบคาํถามหรือให ้

ขอ้มูลในส่ิงท่ีลูกคา้ตอ้งการ

ทราบ 

121 

(24.2) 

265 

(53.0) 

94 

(18.8) 

19 

(3.8) 

1 

(0.2) 

3.97 

(สาํคญัมาก) 

4 

ความเสมอภาคในการให ้

บริการของพนกังาน 

194 

(38.8) 

242 

(48.4) 

49 

(9.8) 

13 

(2.6) 

2 

(0.4) 

4.23 

(สาํคญัมาก

ท่ีสุด) 

1 

การแต่งกายท่ีเหมาะสมของ

พนกังาน 

116 

(23.2) 

209 

(41.8) 

157 

(31.4) 

14 

(2.8) 

4 

(0.8) 

3.84 

(สาํคญัมาก) 

6 

ค่าเฉลีย่ 4.05 

(สําคัญมาก) 
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 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 500 คน ใหค้วามสาํคญัต่อองคป์ระกอบ

การบริการร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผูใ้หบ้ริการ โดยรวมอยูใ่นระดบัสําคญัมาก โดยมี

ค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 4.05 เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อยดา้นผูใ้ห้บริการพบว่าปัจจยัท่ีผูต้อบ

แบบสอบถามให้ความสําคญัอยู่ในระดบัสําคญัมากท่ีสุด ได้แก่ ด้านการมีมารยาทและมีมนุษย

สัมพนัธ์ท่ีดีของพนกังาน มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 4.23 และดา้นความเสมอภาคในการ

ให้บริการของพนักงาน มีค่าเฉล่ียระดับความสําคัญเท่ากับ 4.23 ส่วนปัจจัยย่อยด้านอ่ืนๆ มี

ความสําคญัอยู่ในระดบัสําคญัมาก ได้แก่ด้านการท่ีพนักงานมีการตอบสนองและมีความเต็มใจ

ใหบ้ริการ มีค่าเฉล่ียความสาํคญัเท่ากบั 4.16 ดา้นพนกังานมีความสามารถในการตอบคาํถามหรือให้

ขอ้มูลในส่ิงท่ีลูกคา้ตอ้งการทราบ มีค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญัเท่ากบั 3.97 ดา้นการมีทกัษะ มีความรู้

และความเช่ียวชาญของผูช้งกาแฟ มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 3.86 และดา้นการแต่งกายท่ี

เหมาะสมของพนกังาน มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 3.84 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจํานวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญของผู้ตอบแบบสอบถามต่อ

องค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านผลติภัณฑ์บริการ 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง สาํคญัมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง สาํคญัมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง สาํคญัปานกลาง  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง สาํคญันอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง สาํคญันอ้ยท่ีสุด 

จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 500 คน ใหค้วามสาํคญัต่อองคป์ระกอบ

การบริการร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผลิตภณัฑ์บริการ โดยรวมอยูใ่นระดบัสําคญัมาก 

โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 3.66  เม่ือพิจารณาปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์บริการ พบว่า

ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑบ์ริการทุกปัจจยั มีระดบัความสาํคญัอยูใ่นระดบัสาํคญัมาก โดยปัจจยัยอ่ยท่ี

มีค่าเฉล่ียระดับความสําคญัสูงเป็นลาํดับแรก ได้แก่ ด้านความสมํ่าเสมอของรสชาติกาแฟและ

ด้านผลติภัณฑ์บริการ ระดับความสําคัญ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ลาํดับ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ช่ือเสียงของตรายีห่้อของ

ร้าน 

61 

(12.2) 

239 

(47.8) 

161 

(32.2) 

31 

(6.2) 

8 

(1.6) 

3.63 

(สาํคญัมาก) 

3 

ความหลากหลายของรสชาติ

กาแฟ 

54 

(10.8) 

232 

(46.4) 

188 

(37.6) 

23 

(4.6) 

3 

(0.6) 

3.62 

(สาํคญัมาก) 

4 

กล่ินและรสชาติของกาแฟ 94 

(18.8) 

203 

(40.6) 

184 

(36.8) 

15 

(3.0) 

4 

(0.8) 

3.74 

(สาํคญัมาก) 

2 

การมีกาแฟสูตรพิเศษท่ี

แตกต่างจากร้านอ่ืน 

69 

(13.8) 

185 

(37.0) 

209 

(41.8) 

28 

(5.6) 

9 

(1.8) 

3.55 

(สาํคญัมาก) 

7 

ความสมํ่าเสมอของรสชาติ

กาแฟและเคร่ืองด่ืม 

129 

(25.8) 

231 

(46.2) 

126 

(25.2) 

12 

(2.4) 

2 

(0.4) 

3.95 

(สาํคญัมาก) 

1 

ความหลากหลายของ

ผลิตภณัฑท่ี์จาํหน่ายภายใน

ร้าน 

87 

(17.4) 

161 

(32.2) 

215 

(43.0) 

35 

(7.0) 

2 

(0.4) 

3.59 

(สาํคญัมาก) 

5 

ความมีเอกลกัษณ์ของ

ภาชนะบรรจุ 

77 

(15.4) 

170 

(34.0) 

220 

(44.0) 

29 

(5.8) 

4 

(0.8) 

3.57 

(สาํคญัมาก) 

6 

ค่าเฉลีย่ 3.66 

(สําคัญมาก) 
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เคร่ืองด่ืม มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 3.95 รองลงมาได้แก่ ดา้นกล่ินและรสาติของกาแฟ 

(ค่าเฉล่ีย 3.74) ดา้นช่ือเสียงของตรายี่ห้อของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.63) ดา้นความหลากหลายของรสชาติ

ก า แ ฟ  

(ค่าเฉล่ีย 3.62) ดา้นความหลากหลายของผลิตภณัฑท่ี์จาํหน่ายภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.59) ดา้นความ

มีเอกลักษณ์ของภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.57) และด้านความสมํ่าเสมอของรสชาติกาแฟและ

เคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามลาํดบั 

ตารางที่ 4.23 แสดงจํานวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญของผู้ตอบแบบสอบถามต่อ

องค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอําเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลักษณะทางกายภาพและ

ส่ิงแวดล้อมของการบริการ 

 

 

ด้านลกัษณะทางกายภาพ

และส่ิงแวดล้อมของการ

บริการ 

ระดับความสําคัญ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ลาํดับ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

การตกแต่งร้านท่ีเป็น 

เอกลกัษณ์ สวยงาม 

169 

(33.8) 

219 

(43.8) 

99 

(19.8) 

8 

(1.6) 

5 

(1.0) 

4.08 

(สาํคญัมาก) 

2 

การมีป้ายหนา้ร้านท่ีสวยงาม 

มองเห็นไดช้ดัเจน 

88 

(17.6) 

234 

(46.8) 

161 

(32.2) 

13 

(2.6) 

4 

(0.8) 

3.78 

(สาํคญัมาก) 

11 

บรรยากาศภายในร้านมี

ความโปร่ง โล่งสบาย 

145 

(29.0) 

230 

(46.0) 

109 

(21.8) 

11 

(2.2) 

5 

(1.0) 

4.00 

(สาํคญัมาก) 

5 

ความเป็นระเบียบของการ 

จดัเฟอร์นิเจอร์ภายในร้าน 

153 

(30.6) 

213 

(42.6) 

113 

(22.6) 

18 

(3.6) 

3 

(0.6) 

3.99 

(สาํคญัมาก) 

6 

การมีท่ีนัง่ท่ีสะดวกสบาย 
130 

(26.0) 

258 

(51.6) 

91 

(18.2) 

19 

(3.8) 

2 

(0.4) 

3.99 

(สาํคญัมาก) 

6 

ความสะอาดภายในร้านและ

บริเวณโดยรอบร้าน 

152 

(30.4) 

245 

(49.0) 

92 

(18.4) 

9 

(1.8) 

2 

(0.4) 

4.07 

(สาํคญัมาก) 

3 

ความสะอาดของห้องนํ้า 
165 

(33.0) 

232 

(46.4) 

87 

(17.4) 

14 

(2.8) 

2 

(0.4) 

4.09 

(สาํคญัมาก) 

1 
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ตารางที่ 4.23 (ต่อ) แสดงจํานวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญของผู้ตอบแบบสอบถามต่อ

องค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอําเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลักษณะทางกายภาพและ

ส่ิงแวดล้อมของการบริการ 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง สาํคญัมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง สาํคญัมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง สาํคญัปานกลาง  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง สาํคญันอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง สาํคญันอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จาํนวน 500 คน ใหค้วามสาํคญัต่อองคป์ระกอบ

การบริการร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดล้อมของการ

บริการ โดยรวมอยู่ในระดบัสําคญัมาก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 3.96 เม่ือพิจารณา

ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดลอ้มของการบริการ พบวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทาง

กายภาพและส่ิงแวดลอ้มของการบริการทุกปัจจยั มีระดบัความสําคญัอยู่ในระดบัสําคญัมาก โดย

ปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัสูงเป็นอนัดบัแรก ไดแ้ก่ ดา้นความสะอาดของห้องนํ้ า ซ่ึงมี

ด้านลกัษณะทางกายภาพ

และส่ิงแวดล้อมของการ

บริการ 

ระดับความสําคัญ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ลาํดับ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

การมีพื้นท่ีสาํหรับสูบบุหร่ี

โดยเฉพาะ 

100 

(20.0) 

263 

(52.6) 

103 

(20.6) 

14 

(2.8) 

2 

(0.4) 

3.82 

(สาํคญัมาก) 

10 

การมีเคร่ืองปรับอากาศท่ี 

เพียงพอในการทาํให้ร้านเยน็

สบาย 

14 

(28.0) 

242 

(48.4) 

100 

(20.0) 

17 

(3.4) 

1 

(0.2) 

4.01 

(สาํคญัมาก) 

4 

การมีอินเทอร์เน็ต 
141 

(28.2) 

224 

(44.8) 

118 

(23.6) 

15 

(3.0) 

2 

(0.4) 

3.97 

(สาํคญัมาก) 

9 

ความทนัสมยัของเคร่ือง 

มือและอุปกรณ์ เช่น  เคร่ือง

ชงกาแฟ 

78 

(15.6) 

240 

(48.0) 

156 

(31.2) 

22 

(4.4) 

4 

(0.8) 

3.73 

(สาํคญัมาก) 

12 

การมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ 
125 

(25.0) 

263 

(52.6) 

97 

(19.4) 

11 

(2.2) 

4 

(0.8) 

3.99 

(สาํคญัมาก) 

6 

ค่าเฉลีย่ 3.96 

(สําคัญมาก) 
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ค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญัเท่ากบั 4.09 รองลงมาไดแ้ก่ ดา้นการตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์สวยงาม 

(ค่าเฉล่ีย 4.08) ด้านความสะอาดภายในร้านและบริเวณโดยรอบร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.07) ด้านการมี

เคร่ืองปรับอากาศท่ีเพียงพอในการทาํให้ร้านเยน็สบาย (ค่าเฉล่ีย 4.01) ดา้นบรรยากาศภายในร้านมี

ความโปร่ง โล่งสบาย (ค่าเฉล่ีย 4.00) ด้านความเป็นระเบียบของการจดัเฟอร์นิเจอร์ภายในร้าน 

(ค่าเฉล่ีย 3.99) ดา้นการมีท่ีนัง่สะดวกสบาย (ค่าเฉล่ีย 3.99) ดา้นการมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 

3.99) ดา้นการมีอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 3.97) ดา้นการมีพื้นท่ีสําหรับสูบบุหร่ีโดยเฉพาะ (ค่าเฉล่ีย 

3.82) ดา้นการมีป้ายหนา้ร้านท่ีสวยงาม มองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.78) และดา้นความทนัสมยั

ของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ เช่น เคร่ืองชงกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.73) ตามลาํดบั 
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ส่วนที ่3 ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัการบริการและการออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอ

เมืองเชียงใหม่ 

 

ตอนที ่3.1 ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัระดับความคิดเห็นต่อการออกแบบร้านกาแฟ

ในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ จําแนกตามเพศและอายุ 

 

ตารางที่ 4.24 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการออกแบบร้านกาแฟ

ในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านการตกแต่งโดยภาพรวม จําแนกตามเพศ 

 

ด้านการตกแต่งโดยภาพรวม 

ค่าเฉลีย่ระดับความคิดเห็น 

(แปลผล) 

เพศ 

ชาย 

(n=195) 

หญงิ 

(n=255) 

ทางเลือก 

(n=50) 

ความชอบการตกแต่งสไตลธ์รรมชาติ 

มากท่ีสุด 

3.87 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

3.84 

(มาก) 

ความชอบการตกแต่งสไตลส์มยัใหม่ 

มากท่ีสุด 

3.96 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

4.08 

(มาก) 

ความชอบการตกแต่งสไตลเ์รโทร 

มากท่ีสุด 

3.51 

(มาก) 

3.46 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

ความชอบการตกแต่งสไตลว์ินเทจ 

มากท่ีสุด 

3.19 

(ปานกลาง) 

3.18 

(ปานกลาง) 

3.42 

(มาก) 

ความชอบการตกแต่งสไตลช์นบท 

องักฤษมากท่ีสุด 

3.67 

(มาก) 

3.81 

(มาก) 

3.90 

(มาก) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 4.24 พบวา่เพศชาย มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อความชอบการตกแต่งสไตล์

สมยัใหม่สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 3.96 รองลงมาไดแ้ก่ ความชอบ

การตกแต่งสไตล์ธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.87) ความชอบการตกแต่งสไตล์ชนบทองักฤษ (ค่าเฉล่ีย 

3.67) ความชอบการตกแต่งสไตล์เรโทร (ค่าเฉล่ีย 3.51)และความชอบการตกแต่งสไตล์วินเทจ 

(ค่าเฉล่ีย 3.19) ตามลาํดบั 

 สาํหรับเพศหญิง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อความชอบการตกแต่งสไตลส์มยัใหม่สูงเป็น

ลาํดบัแรกเช่นเดียวกนั โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.05 รองลงมาไดแ้ก่ ความชอบการ

ตกแต่งสไตล์ธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.97) ความชอบการตกแต่งสไตล์ชนบทองักฤษ (ค่าเฉล่ีย 3.81) 

ความชอบการตกแต่งสไตล์เรโทร (ค่าเฉล่ีย 3.46) และความชอบการตกแต่งสไตล์วินเทจ (ค่าเฉล่ีย 

3.18) ตาม ลาํดบั 

 ส่วนเพศทางเลือก มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อความชอบการตกแต่งสไตล์สมยัใหม่สูง

เป็นลาํดบัแรกเช่นเดียวกนั โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.08 รองลงมาไดแ้ก่ ความชอบ

การตกแต่งสไตล์ชนบทองักฤษ (ค่าเฉล่ีย 3.90) ความชอบการตกแต่งสไตล์ธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 

3.84) ความชอบการตกแต่งสไตล์เรโทร (ค่าเฉล่ีย 3.80) และความชอบการตกแต่งสไตล์วินเทจ 

(ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.25 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการออกแบบร้านกาแฟ

ในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ จําแนกตามเพศ 

 

ด้านโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ 

ค่าเฉลีย่ระดับความคิดเห็น 

(แปลผล) 

เพศ 

ชาย 

(n=195) 

หญงิ 

(n=255) 

ทางเลือก 

(n=50) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งท่ีเป็น 

ธรรมชาติ โครงสร้างใชไ้มเ้ป็นหลกั 

3.72 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 

3.62 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งท่ีดู 

ทนัสมยั โครงสร้างใชปู้น/โลหะ เป็นหลกั 

3.78 

(มาก) 

3.66 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นการ 

ผสมผสานทั้งไมแ้ละปูน 

3.83 

(มาก) 

3.75 

(มาก) 

3.90 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งสไตล ์

ยอ้นยคุจากการสร้างข้ึนมาใหม่ 

3.48 

(มาก) 

3.47 

(มาก) 

3.46 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งสไตล ์

ยอ้นยคุจากการใชข้องเก่า/ของโบราณ 

3.45 

(มาก) 

3.33 

(ปานกลาง) 

3.42 

(มาก) 

การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้านกาแฟท่ี 

โครงสร้างเป็นไม ้

3.77 

(มาก) 

3.70 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้านกาแฟท่ี 

โครงสร้างเป็นโลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้ 

กระจก 

3.74 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

3.90 

(มาก) 

 

การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้านท่ีมีเบาะนุ่ม  

นัง่สบาย 

4.01 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 4.25 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ เร่ืองการชอบเกา้อ้ีหรือ

โต๊ะของร้านท่ีมีเบาะนุ่มนัง่สบาย สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.01 

รองลงมาไดแ้ก่ การชอบร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นการผสมผสานทั้งไมแ้ละปูน (ค่าเฉล่ีย 3.83) การ

ชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการตกแต่งท่ีดูทนัสมยั โครงสร้างใชปู้น/โลหะ เป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.78) การ

ชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นไม ้(ค่าเฉล่ีย 3.77) การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้าน

กาแฟท่ีโครงสร้างเป็นโลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้กระจก (ค่าเฉล่ีย 3.74) การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การ

ตกแต่งท่ีเป็นธรรมชาติ โครงสร้างใช้ไมเ้ป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.72) การชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการ

ตกแต่งสไตล์ยอ้นยุคจากการสร้างข้ึนมาใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.48) และการชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการ

ตกแต่งสไตลย์อ้นยคุจากการใชข้องเก่า/ของโบราณ (ค่าเฉล่ีย 3.44) ตามลาํดบั 

สาํหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อการออกแบบร้านกาแฟ

ในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ เร่ืองการชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของร้านท่ีมี

เบาะนุ่ม นัง่สบาย สูงเป็นลาํดบัแรกเช่นเดียวกบัเพศชาย โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 

4.04 รองลงมาไดแ้ก่ การชอบร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นการผสมผสานทั้งไมแ้ละปูน (ค่าเฉล่ีย 3.

75) การชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการตกแต่งท่ีเป็นธรรมชาติ โครงสร้างใชไ้มเ้ป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.73) 

การชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นไม ้(ค่าเฉล่ีย 3.70) การชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของ

ร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นโลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้กระจก (3.69) การชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการ

ตกแต่งท่ีดูทนัสมยั โครงสร้างใช้ปูน/โลหะ เป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.66) การชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการ

ตกแต่งสไตล์ยอ้นยุคจากการสร้างข้ึนมาใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.47) และการชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการ

ตกแต่งสไตลย์อ้นยคุจากการใชข้องเก่า/ของโบราณ (ค่าเฉล่ีย 3.33) ตามลาํดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามเพศทางเลือก มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อการออกแบบร้านกาแฟใน

อาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ เร่ืองการชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของร้านท่ีมีเบาะ

นุ่ม นัง่สบาย สูงเป็นลาํดบัแรกเช่นเดียวกบัเพศชายและเพศหญิง โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็น

เท่ากบั 4.04 รองลงมาไดแ้ก่ การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นไม ้(ค่าเฉล่ีย 4.00) 

การชอบร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นการผสมผสานทั้งไมแ้ละปูน (ค่าเฉล่ีย 3.90) การชอบเกา้อ้ีหรือ

โต๊ะของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นโลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้กระจก (ค่าเฉล่ีย 3.90) การชอบร้าน

กาแฟท่ีเนน้การตกแต่งท่ีดูทนัสมยั โครงสร้างใช้ปูน/โลหะ เป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.72) การชอบร้าน

กาแฟท่ีเนน้การตกแต่งท่ีเป็นธรรมชาติ โครงสร้างใชไ้มเ้ป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.62) การชอบร้านกาแฟ

ท่ีเนน้การตกแต่งสไตลย์อ้นยคุจากการสร้างข้ึนมาใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.46) และการชอบร้านกาแฟท่ีเนน้

การตกแต่งสไตลย์อ้นยคุจากการใชข้องเก่า/ของโบราณ (ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.26  แสดงค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการออกแบบร้านกาแฟ

ในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านการจัดสีและแสง จําแนกตามเพศ 

 

ด้านการจัดสีและแสง 

ค่าเฉลีย่ระดับความคิดเห็น 

(แปลผล) 

เพศ 

ชาย 

(n=195) 

หญงิ 

(n=255) 

ทางเลือก 

(n=50) 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้อ่อน ดูเบาๆสบายๆ 3.94 

(มาก) 

4.14 

(มาก) 

3.86 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้โทนอบอุ่น 3.82 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้สันสดใส 3.45 

(มาก) 

3.38 

(ปานกลาง) 

3.60 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้เขม้ ดูลึกลบั 3.21 

(ปานกลาง) 

3.19 

(ปานกลาง) 

3.20 

(ปานกลาง) 

การชอบร้านท่ีประดบัไฟนอ้ย ใชแ้สง

ธรรมชาติมากท่ีสุด 

3.71 

(มาก) 

3.59 

(มาก) 

3.68 

(มาก) 

การชอบร้านท่ีประดบัไฟสวา่งทั้งบริเวณร้าน 3.82 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 

การชอบร้านท่ีประดบัไฟใหพ้อมองเห็นได ้

สลวัๆ 

3.31 

(ปานกลาง) 

3.27 

(ปานกลาง) 

3.32 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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 จากตาราง 4.26 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นการจดัสีและแสง เร่ือง การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้

อ่อน ดูเบาๆ สบายๆ สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 3.94 รองลงมาไดแ้ก่ 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้โทนอบอุ่น (ค่าเฉล่ีย 3.82) การชอบร้านท่ีประดบัไฟสวา่งทั้งบริเวณร้าน 

(ค่าเฉล่ีย 3.82)  การชอบร้านท่ีประดบัไฟน้อย ใชแ้สงธรรมชาติมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 3.71) การชอบ

ร้านกาแฟท่ีใช้สีสันสดใส (ค่าเฉล่ีย 3.45) การชอบร้านท่ีประดับไฟให้พอมองเห็นได้สลัวๆ 

(ค่าเฉล่ีย 3.31) และการชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้เขม้ ดูลึกลบั (ค่าเฉล่ีย 3.21) ตามลาํดบั 

 สําหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อการออกแบบร้านกาแฟ

ในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นการจดัสีและแสง เร่ือง การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้อ่อน ดูเบาๆ สบายๆ 

สูงเป็นลาํดบัแรกเช่นเดียวกบัเพศชาย โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.14 รองลงมาไดแ้ก่ 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้โทนอบอุ่น (ค่าเฉล่ีย 3.89) การชอบร้านท่ีประดบัไฟสวา่งทั้งบริเวณร้าน 

(ค่าเฉล่ีย 3.82)  การชอบร้านท่ีประดบัไฟน้อย ใชแ้สงธรรมชาติมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 3.59) การชอบ

ร้านกาแฟท่ีใช้สีสันสดใส (ค่าเฉล่ีย 3.38) การชอบร้านท่ีประดับไฟให้พอมองเห็นได้สลัวๆ 

(ค่าเฉล่ีย 3.27) และการชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้เขม้ ดูลึกลบั (ค่าเฉล่ีย 3.19) ตามลาํดบั 

 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามเพศทางเลือก มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อการออกแบบร้านกาแฟ

ในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นการจดัสีและแสง เร่ือง การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้อ่อน ดูเบาๆ สบายๆ 

สูงเป็นลาํดบัแรกเช่นเดียวกบัเพศชายและเพศหญิง โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 3.86 

รองลงมาไดแ้ก่ การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้โทนอบอุ่น (ค่าเฉล่ีย 3.82) การชอบร้านท่ีประดบัไฟสว่าง

ทั้งบริเวณร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.82) การชอบร้านท่ีประดบัไฟน้อย ใช้แสงธรรมชาติมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 

3.68) การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้สันสดใส (ค่าเฉล่ีย 3.60) การชอบร้านท่ีประดบัไฟใหพ้อมองเห็นได้

สลวัๆ (ค่าเฉล่ีย 3.32) และการชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้เขม้ ดูลึกลบั (ค่าเฉล่ีย 3.20) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.27 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการออกแบบร้านกาแฟ

ในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านการตกแต่งโดยภาพรวม จําแนกตามอายุ 

 

ด้านการตกแต่งโดยภาพรวม 

ค่าเฉลีย่ระดับความคิดเห็น 

(แปลผล) 

อายุ (ปี) 

16 – 20 

(n=49) 

21 – 25 

(n=192) 

26 – 30 

(n=173) 

31 – 35 

(n=86) 

ความชอบการตกแต่งสไตล์

ธรรมชาติมากท่ีสุด 

3.86 

(มาก) 

3.90 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

ความชอบการตกแต่งสไตล์

สมยัใหม่มากท่ีสุด 

4.04 

(มาก) 

4.07 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

3.92 

(มาก) 

ความชอบการตกแต่งสไตล์ 

เรโทรมากท่ีสุด 

3.69 

(มาก) 

3.49 

(มาก) 

3.54 

(มาก) 

3.42 

(มาก) 

ความชอบการตกแต่งสไตล์

วนิเทจมากท่ีสุด 

3.29 

(ปานกลาง) 

3.16 

(ปานกลาง) 

3.19 

(ปานกลาง) 

3.33 

(มาก) 

ความชอบการตกแต่งสไตล์

ชนบทองักฤษมากท่ีสุด 

3.71 

(มาก) 

3.86 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

3.67 

(มาก) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 

 

 จากตารางท่ี 4.27 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวา่ง 16 – 20 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความ

คิดเห็นต่อความชอบการตกแต่งสไตลส์มยัใหม่สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็น

เท่ากบั 4.04 รองลงมาไดแ้ก่ ความชอบการตกแต่งสไตล์ธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ความชอบการ

ตกแต่งสไตล์ชนบทองักฤษ (ค่าเฉล่ีย 3.71) ความชอบการตกแต่งสไตล์เรโทร (ค่าเฉล่ีย 3.69) และ

ความชอบการตกแต่งสไตลว์นิเทจ (ค่าเฉล่ีย 3.29) ตามลาํดบั 

 สําหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 21 – 25 ปี มีค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นต่อ

ความชอบการตกแต่งสไตลส์มยัใหม่สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.07 

รองลงมาไดแ้ก่ ความชอบการตกแต่งสไตล์ธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.90) ความชอบการตกแต่งสไตล์
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ชนบทองักฤษ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ความชอบการตกแต่งสไตลเ์รโทร (ค่าเฉล่ีย 3.49) และความชอบการ

ตกแต่งสไตลว์นิเทจ (ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามลาํดบั 

 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง 26 – 30 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อความชอบ

การตกแต่งสไตลส์มยัใหม่สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.01 รองลงมา

ได้แก่ ความชอบการตกแต่งสไตล์ธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.97) ความชอบการตกแต่งสไตล์ชนบท

องักฤษ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ความชอบการตกแต่งสไตลเ์รโทร (3.54) และความชอบการตกแต่งสไตลว์ิน

เทจ (ค่าเฉล่ีย 3.19) ตามลาํดบั 

 ดา้นผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง 31 – 35 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อความชอบ

การตกแต่งสไตลส์มยัใหม่สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 3.92 รองลงมา

ได้แก่ ความชอบการตกแต่งสไตล์ธรรมชาติ (ค่าเฉล่ีย 3.91) ความชอบการตกแต่งสไตล์ชนบท

องักฤษ (ค่าเฉล่ีย 3.67) ความชอบการตกแต่งสไตลเ์รโทร (ค่าเฉล่ีย 3.42) และความชอบการตกแต่ง

สไตลว์นิเทจ (ค่าเฉล่ีย 3.33) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.28 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการออกแบบร้านกาแฟ

ในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ จําแนกตามอายุ 

 

ด้านโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ 

ค่าเฉลีย่ระดับความคิดเห็น 

(แปลผล) 

อายุ (ปี) 

16 – 20 

(n=49) 

21 – 25 

(n=192) 

26 – 30 

(n=173) 

31 – 35 

(n=86) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งท่ีเป็น 

ธรรมชาติ โครงสร้างใชไ้มเ้ป็นหลกั 

3.69 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งท่ีดู 

ทนัสมยั โครงสร้างใชปู้น/โลหะ เป็นหลกั 

3.63 

(มาก) 

3.74 

(มาก) 

3.68 

(มาก) 

3.77 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นการ 

ผสมผสานทั้งไมแ้ละปูน 

3.69 

(มาก) 

3.79 

(มาก) 

3.85 

(มาก) 

3.74 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งสไตล ์

ยอ้นยคุจากการสร้างข้ึนมาใหม่ 

3.39 

(ปานกลาง) 

3.54 

(มาก) 

3.54 

(มาก) 

3.23 

(ปานกลาง) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งสไตล ์

ยอ้นยคุจากการใชข้องเก่า/ของโบราณ 

3.61 

(มาก) 

3.39 

(ปานกลาง) 

3.36 

(ปานกลาง) 

3.31 

(ปานกลาง) 

การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้านกาแฟท่ี

โครงสร้างเป็นไม ้

3.84 

(มาก) 

3.70 

(มาก) 

3.79 

(มาก) 

3.77 

(มาก) 

การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้านกาแฟท่ี 

โครงสร้างเป็นโลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้ 

กระจก 

3.61 

(มาก) 

3.77 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 

การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้านท่ีมีเบาะนุ่ม  

นัง่สบาย 

3.98 

(มาก) 

4.06 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

4.10 

(มาก) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวา่ง 16 – 20 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความ

คิดเห็นต่อการออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ เร่ืองการ

ชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของร้านท่ีมีเบาะนุ่มนัง่สบาย สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็น

เท่ากบั 3.98 รองลงมาไดแ้ก่ การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นไม ้(ค่าเฉล่ีย 3.84) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการตกแต่งท่ีเป็นธรรมชาติ โครงสร้างใชไ้มเ้ป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.69) การ

ชอบร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นการผสมผสานทั้งไมแ้ละปูน (ค่าเฉล่ีย 3.69) การชอบร้านกาแฟท่ี

เนน้การตกแต่งท่ีดูทนัสมยั โครงสร้างใช้ปูน/โลหะ เป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.63) การชอบร้านกาแฟท่ี

เนน้การตกแต่งสไตล์ยอ้นยุคจากการใชข้องเก่า/ของโบราณ (ค่าเฉล่ีย 3.61) การชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะ

ของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นโลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้กระจก (ค่าเฉล่ีย 3.61) และการชอบร้าน

กาแฟท่ีเนน้การตกแต่งสไตลย์อ้นยคุจากการสร้างข้ึนมาใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.39) ตามลาํดบั 

สําหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีอายุระหว่าง 21 – 25 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์ เร่ืองการชอบเกา้อ้ีหรือ

โต๊ะของร้านท่ีมีเบาะนุ่ม นัง่สบาย สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.06 

รองลงมาไดแ้ก่ การชอบร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นการผสมผสานทั้งไมแ้ละปูน (ค่าเฉล่ีย 3.79) การ

ชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นโลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้กระจก (ค่าเฉล่ีย 3.77) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการตกแต่งท่ีดูทนัสมยั โครงสร้างใช้ปูน/โลหะ เป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.74) 

การชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการตกแต่งท่ีเป็นธรรมชาติ โครงสร้างใชไ้มเ้ป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.73) การ

ชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นไม ้(ค่าเฉล่ีย 3.70) การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การ

ตกแต่งสไตล์ยอ้นยุคจากการสร้างข้ึนมาใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.54) และการชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการ

ตกแต่งสไตลย์อ้นยคุจากการใชข้องเก่า/ของโบราณ (ค่าเฉล่ีย 3.39) ตามลาํดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีอายุระหว่าง 26 – 30 ปี มีค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์เร่ืองการชอบเกา้อ้ีหรือ

โต๊ะของร้านท่ีมีเบาะนุ่ม นัง่สบาย สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 3.97 

รองลงมาไดแ้ก่ การชอบร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นการผสมผสานทั้งไมแ้ละปูน (ค่าเฉล่ีย 3.85) การ

ชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นไม ้(ค่าเฉล่ีย 3.79) การชอบเกา้อ้ีหรือโตะ๊ของร้าน

กาแฟท่ีโครงสร้างเป็นโลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้กระจก (ค่าเฉล่ีย 3.72) การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้การ

ตกแต่งท่ีเป็นธรรมชาติ โครงสร้างใช้ไมเ้ป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.69) การชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการ

ตกแต่งท่ีดูทนัสมยั โครงสร้างใช้ปูน/โลหะ เป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.68) การชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการ

ตกแต่งสไตล์ยอ้นยุคจากการสร้างข้ึนมาใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.54) และการชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการ

ตกแต่งสไตลย์อ้นยคุจากการใชข้องเก่า/ของโบราณ (ค่าเฉล่ีย 3.36) ตามลาํดบั 
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สําหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 26 – 30 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นโครงสร้างและเฟอร์นิเจอร์เร่ืองการชอบเกา้อ้ีหรือ

โต๊ะของร้านท่ีมีเบาะนุ่ม นัง่สบายสูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.10 

รองลงมาไดแ้ก่ การชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นไม ้(ค่าเฉล่ีย 3.77) การชอบ

ร้านกาแฟท่ีเนน้การตกแต่งท่ีดูทนัสมยั โครงสร้างใช้ปูน/โลหะ เป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.77) การชอบ

ร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นการผสมผสานทั้งไมแ้ละปูน (ค่าเฉล่ีย 3.74) การชอบเกา้อ้ีหรือโต๊ะของ

ร้านกาแฟท่ีโครงสร้างเป็นโลหะผสมอ่ืนๆ เช่น ไม ้กระจก (ค่าเฉล่ีย 3.73) การชอบร้านกาแฟท่ีเนน้

การตกแต่งท่ีเป็นธรรมชาติโครงสร้างใชไ้มเ้ป็นหลกั (ค่าเฉล่ีย 3.72) การชอบร้านกาแฟท่ีเน้นการ

ตกแต่งสไตล์ยอ้นยุคจากการใช้ของเก่า/ของโบราณ (ค่าเฉล่ีย 3.31) และการชอบร้านกาแฟท่ีเนน้

การตกแต่งสไตลย์อ้นยคุจากการสร้างข้ึนมาใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.23) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.29 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามต่อการออกแบบร้านกาแฟ

ในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านการจัดสีและแสง จําแนกตามอายุ 

 

ด้านการจัดสีและแสง 

ค่าเฉลีย่ระดับความคิดเห็น 

(แปลผล) 

อายุ (ปี) 

16 – 20 

(n=49) 

21 – 25 

(n=192) 

26 – 30 

(n=173) 

31 – 35 

(n=86) 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้อ่อน ดูเบาๆสบายๆ 4.04 

(มาก) 

4.07 

(มาก) 

3.99 

(มาก) 

4.03 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้โทนอบอุ่น 3.59 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

3.94 

(มาก) 

3.78 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้สันสดใส 3.57 

(มาก) 

3.39 

(ปานกลาง) 

3.41 

(มาก) 

3.47 

(มาก) 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้เขม้ ดูลึกลบั 3.35 

(ปานกลาง) 

3.24 

(ปานกลาง) 

3.18 

(ปานกลาง) 

3.05 

(ปานกลาง) 

การชอบร้านท่ีประดบัไฟนอ้ย ใชแ้สง

ธรรมชาติมากท่ีสุด 

3.61 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.48 

(มาก) 

การชอบร้านท่ีประดบัไฟสวา่งทั้งบริเวณร้าน 3.71 

(มาก) 

3.79 

(มาก) 

3.83 

(มาก) 

3.92 

(มาก) 

การชอบร้านท่ีประดบัไฟใหพ้อมองเห็นได ้ 

สลวัๆ 

3.51 

(มาก) 

3.22 

(ปานกลาง) 

3.27 

(ปานกลาง) 

3.36 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 4.29 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง 16 – 20 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็น

ต่อการออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นการจดัสีและแสง เร่ือง การชอบร้านกาแฟท่ี

ใชสี้อ่อน ดูเบาๆ สบายๆ สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.04 รองลงมา

ไดแ้ก่ การชอบร้านท่ีประดบัไฟสวา่งทั้งบริเวณร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.71) การชอบร้านท่ีประดบัไฟน้อย 

ใชแ้สงธรรมชาติมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 3.61) การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้โทนอบอุ่น (ค่าเฉล่ีย 3.59) การ

ชอบร้านกาแฟท่ีใช้สีสันสดใส (ค่าเฉล่ีย 3.57) การชอบร้านท่ีประดบัไฟให้พอมองเห็นได ้สลวัๆ 

(ค่าเฉล่ีย 3.51) และการชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้เขม้ ดูลึกลบั (ค่าเฉล่ีย 3.35) ตามลาํดบั 

สําหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 21 – 25 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นการจดัสีและแสง เร่ือง การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้

อ่อน ดูเบาๆ สบายๆ สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.07 รองลงมาไดแ้ก่ 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้โทนอบอุ่น (ค่าเฉล่ีย 3.89) การชอบร้านท่ีประดบัไฟสวา่งทั้งบริเวณร้าน 

(ค่าเฉล่ีย 3.79) การชอบร้านท่ีประดบัไฟน้อย ใช้แสงธรรมชาติมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 3.73) การชอบ

ร้านกาแฟท่ีใชสี้สันสดใส (ค่าเฉล่ีย 3.39) การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้เขม้ ดูลึกลบั (ค่าเฉล่ีย 3.24) และ

การชอบร้านท่ีประดบัไฟใหพ้อมองเห็นไดส้ลวัๆ (ค่าเฉล่ีย 3.22) ตามลาํดบั 

ด้านผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 26 – 30 ปี มีค่าเฉล่ียระดับความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นการจดัสีและแสง เร่ืองการชอบร้านกาแฟท่ีใช้สี

อ่อน ดูเบาๆ สบายๆ สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 3.99 รองลงมาไดแ้ก่ 

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้โทนอบอุ่น (ค่าเฉล่ีย 3.94) การชอบร้านท่ีประดบัไฟสวา่งทั้งบริเวณร้าน 

(ค่าเฉล่ีย 3.83) การชอบร้านท่ีประดบัไฟน้อย ใช้แสงธรรมชาติมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 3.65) การชอบ

ร้านกาแฟท่ีใช้สีสันสดใส (ค่าเฉล่ีย 3.41) การชอบร้านท่ีประดับไฟให้พอมองเห็นได้สลัวๆ 

(ค่าเฉล่ีย 3.27)และการชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้เขม้ ดูลึกลบั (ค่าเฉล่ีย 3.18) ตามลาํดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 31 – 35 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อการ

ออกแบบร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นการจดัสีและแสง เร่ืองการชอบร้านกาแฟท่ีใช้สี

อ่อน ดูเบาๆ สบายๆ สูงเป็นลาํดบัแรกโดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นเท่ากบั 4.03 รองลงมาไดแ้ก่ 

การชอบร้านท่ีประดบัไฟสวา่งทั้งบริเวณร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.92) การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้โทนอบอุ่น 

(ค่าเฉล่ีย 3.78) การชอบร้านท่ีประดบัไฟสวา่งทั้งบริเวณร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.48) การชอบร้านกาแฟท่ีใช้

สีสันสดใส (ค่าเฉล่ีย 3.47) การชอบร้านท่ีประดบัไฟให้พอมองเห็นไดส้ลวัๆ (ค่าเฉล่ีย 3.36) และ

การชอบร้านกาแฟท่ีใชสี้เขม้ ดูลึกลบั (ค่าเฉล่ีย 3.05) ตามลาํดบั 
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ตอนที ่3.2 ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัระดับความสําคัญขององค์ประกอบการ

บริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ จําแนกตามเพศและอายุ 

ตารางที่ 4.30 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอําเภอ

เมืองเชียงใหม่ ด้านผู้ให้บริการ จําแนกตามเพศ 

 

ด้านผู้ให้บริการ 

ค่าเฉลีย่ระดับความสําคัญ 

(แปลผล) 

เพศ 

ชาย 

(n=195) 

หญงิ 

(n=255) 

ทางเลือก 

(n=50) 

การมีมารยาทและมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดีของพนกังาน 4.19 

(มาก) 

4.29 

(มากท่ีสุด) 

4.06 

(มาก) 

การมีทกัษะ มีความรู้และความเช่ียวชาญของผูช้งกาแฟ 3.85 

(มาก) 

3.92 

(มาก) 

3.62 

(มาก) 

การท่ีพนกังานมีการตอบสนองและมีความเตม็ใจ

ใหบ้ริการ 

4.17 

(มาก) 

4.15 

(มาก) 

4.12 

(มาก) 

พนกังานมีความสามารถในการตอบคาํถามหรือใหข้อ้มูล

ในส่ิงท่ีลูกคา้ตอ้งการทราบ 

3.97 

(มาก) 

3.98 

(มาก) 

3.92 

(มาก) 

ความเสมอภาคในการใหบ้ริการของพนกังาน 4.22 

(มากท่ีสุด) 

4.24 

(มากท่ีสุด) 

4.22 

(มากท่ีสุด) 

การแต่งกายท่ีเหมาะสมของพนกังาน 3.72 

(มาก) 

3.96 

(มาก) 

3.66 

(มาก) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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 จากตาราง 4.30 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัของ

องคป์ระกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผูใ้หบ้ริการ เร่ือง การความเสมอ

ภาคในการให้บริการของพนกังาน สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 4.22 

รองลงมาไดแ้ก่ การมีมารยาทและมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดีของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.19) การท่ีพนกังานมี

การตอบสนองและมีความเต็มใจให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.17) พนกังานมีความสามารถในการตอบ

คาํถามหรือให้ขอ้มูลในส่ิงท่ีลูกคา้ตอ้งการทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.97) การมีทกัษะ มีความรู้และความ

เช่ียวชาญของผูช้งกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.85) และการแต่งกายท่ีเหมาะสมของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.72) 

ตามลาํดบั 

 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัขององค์ประกอบการ

บริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านผูใ้ห้บริการ เร่ือง การมีมารยาทและมีมนุษย

สัมพนัธ์ท่ีดีของพนกังาน สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 4.29 รองลงมา

ไดแ้ก่ ความเสมอภาคในการใหบ้ริการของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.24) การท่ีพนกังานมีการตอบสนอง

และมีความเต็มใจให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.15) พนักงานมีความสามารถในการตอบคาํถามหรือให้

ขอ้มูลในส่ิงท่ีลูกคา้ตอ้งการทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.98) การแต่งกายท่ีเหมาะสมของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 

3.96) และการมีทกัษะ มีความรู้และความเช่ียวชาญของผูช้งกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.92) ตามลาํดบั 

 สาํหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศทางเลือก มีค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญัขององคป์ระกอบ

การบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านผูใ้ห้บริการ เร่ือง ความเสมอภาคในการ

ให้บริการของพนักงาน สูงเป็นลาํดบัแรกเช่นเดียวกับเพศชาย โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคัญ

เท่ากบั 4.22 รองลงมาไดแ้ก่ การท่ีพนกังานมีการตอบสนองและมีความเต็มใจให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 

4.12) การมีมารยาทและมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดีของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.06) พนกังานมีความสามารถ

ในการตอบคาํถามหรือให้ขอ้มูลในส่ิงท่ีลูกคา้ตอ้งการทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.92) การแต่งกายท่ีเหมาะสม

ของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.66) และการมีทกัษะ มีความรู้และความเช่ียวชาญของผูช้งกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 

3.62) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอําเภอ

เมืองเชียงใหม่ ด้านผลติภัณฑ์บริการ จําแนกตามเพศ 

 

ด้านผลติภัณฑ์บริการ 

ค่าเฉลีย่ระดับความสําคัญ 

(แปลผล) 

เพศ 

ชาย 

(n=195) 

หญงิ 

(n=255) 

ทางเลือก 

(n=50) 

ช่ือเสียงของตรายีห่้อของร้าน 3.60 

(มาก) 

3.63 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

ความหลากหลายของรสชาติกาแฟ 3.59 

(มาก) 

3.68 

(มาก) 

3.46 

(มาก) 

กล่ินและรสชาติของกาแฟ 3.79 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 

3.58 

(มาก) 

การมีกาแฟสูตรพิเศษท่ีแตกต่างจากร้านอ่ืน 3.57 

(มาก) 

3.56 

(มาก) 

3.44 

(มาก) 

ความสมํ่าเสมอของรสชาติกาแฟและเคร่ืองด่ืม 3.96 

(มาก) 

3.93 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

ความหลากหลายของผลิตภณัฑท่ี์จาํหน่ายภายในร้าน 3.56 

(มาก) 

3.66 

(มาก) 

3.38 

(ปานกลาง) 

ความมีเอกลกัษณ์ของภาชนะบรรจุ 3.57 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

3.44 

(มาก) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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 จากตาราง 4.31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัของ

องคป์ระกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผลิตภณัฑ์บริการ เร่ือง ความ

สมํ่าเสมอของรสชาติกาแฟและเคร่ืองด่ืม สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 

3.96 รองลงมาได้แก่ กล่ินและรสชาติของกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.79) ช่ือเสียงของตรายี่ห้อของร้าน 

(ค่าเฉล่ีย 3.60) ความหลากหลายของรสชาติกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.59) การมีกาแฟสูตรพิเศษท่ีแตกต่าง

จากร้านอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.57) ความมีเอกลกัษณ์ของภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.57) และความหลากหลาย

ของผลิตภณัฑท่ี์จาํหน่ายภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามลาํดบั 

 ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัขององค์ประกอบการ

บริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านผลิตภณัฑ์บริการ เร่ือง ความสมํ่าเสมอของ

รสชาติกาแฟและเคร่ืองด่ืม สูงเป็นลาํดบัแรก เช่นเดียวกบัเพศชาย โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญั

เท่ากบั 3.93 รองลงมาไดแ้ก่ กล่ินและรสชาติของกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.73) ความหลากหลายของรสชาติ

กาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.68) ความหลายหลายของผลิตภณัฑ์ท่ีจาํหน่ายภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.66) ช่ือเสียง

ของตรายี่ห้อของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.63) ความมีเอกลกัษณ์ของภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.60) และการมี

กาแฟสูตรพิเศษท่ีแตกต่างจากร้านอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามลาํดบั 

 สาํหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศทางเลือก มีค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญัขององคป์ระกอบ

การบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผลิตภณัฑ์บริการ เร่ือง ความสมํ่าเสมอของ

รสชาติกาแฟและเคร่ืองด่ืม สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 4.00 รองลงมา

ไดแ้ก่ ช่ือเสียงของตรายีห่้อของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.72) กล่ินและรสชาติของกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ความ

หลากหลายของรสชาติกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.46) การมีกาแฟสูตรพิเศษท่ีแตกต่างจากร้านอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 

3.44) ความมีเอกลกัษณ์ของภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.44) และความหลากหลายของผลิตภณัฑ์ท่ี

จาํหน่ายภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.38) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอําเภอ

เมืองเชียงใหม่ ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดล้อมของการบริการ จําแนกตามเพศ 

 

ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดล้อมของการบริการ 

ค่าเฉลีย่ระดับความสําคัญ 

(แปลผล) 

เพศ 

ชาย 

(n=195) 

หญงิ 

(n=255) 

ทางเลือก 

(n=50) 

การตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์ สวยงาม 
4.05 

(มาก) 

4.10 

(มาก) 

4.08 

(มาก) 

การมีป้ายหนา้ร้านท่ีสวยงาม มองเห็นไดช้ดัเจน 
3.71 

(มาก) 

3.87 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

บรรยากาศภายในร้านมีความโปร่ง โล่งสบาย 
4.01 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

3.96 

(มาก) 

ความเป็นระเบียบของการจดัเฟอร์นิเจอร์ภายในร้าน 
3.97 

(มาก) 

3.98 

(มาก) 

4.12 

(มาก) 

การมีท่ีนัง่ท่ีสะดวกสบาย 
3.98 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

3.96 

(มาก) 

ความสะอาดภายในร้านและบริเวณโดยรอบร้าน 
4.00 

(มาก) 

4.11 

(มาก) 

4.14 

(มาก) 

ความสะอาดของห้องนํ้า 
4.14 

(มาก) 

4.07 

(มาก) 

3.98 

(มาก) 

การมีพื้นท่ีสาํหรับสูบบุหร่ีโดยเฉพาะ 
3.79 

(มาก) 

3.84 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

การมีเคร่ืองปรับอากาศท่ีเพียงพอในการทาํให้ร้าน 

เยน็สบาย 

3.94 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

4.08 

(มาก) 
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ตารางที่ 4.32 (ต่อ) แสดงค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟใน

อาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดล้อมของการบริการ จําแนกตามเพศ 

 

ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดล้อมของการบริการ 

ค่าเฉลีย่ระดับความสําคัญ 

(แปลผล) 

เพศ 

ชาย 

(n=195) 

หญงิ 

(n=255) 

ทางเลือก 

(n=50) 

การมีอินเทอร์เน็ต 
3.91 

(มาก) 

4.02 

(มาก) 

3.98 

(มาก) 

ความทนัสมยัของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ เช่น เคร่ืองชง

กาแฟ 

3.66 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 

3.56 

(มาก) 

การมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ 
3.92 

(มาก) 

4.07 

(มาก) 

3.84 

(มาก) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 

 

จากตาราง 4.36 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัของ

องค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลักษณะทางกายภาพและ

ส่ิงแวดลอ้มของการบริการ เร่ือง ความสะอาดของห้องนํ้ า สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบั

ความสําคญัเท่ากบั 4.14 รองลงมาไดแ้ก่ การตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์ สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 4.05) 

บรรยากาศภายในร้านมีความโปร่ง โล่งสบาย (ค่าเฉล่ีย 4.01) ความสะอาดภายในร้านและบริเวณ

โดยรอบร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.00) การมีท่ีนัง่ท่ีสะดวกสบาย (ค่าเฉล่ีย 3.98) ความเป็นระเบียบของการจดั

เฟอร์นิเจอร์ภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.97) การมีเคร่ืองปรับอากาศท่ีเพียงพอในการทาํใหร้้านเยน็สบาย 

(ค่าเฉล่ีย 3.94) การมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.92) การมีอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 3.91) การมี

พื้นท่ีสําหรับสูบบุหร่ีโดยเฉพาะ (ค่าเฉล่ีย 3.79) การมีป้ายหน้าร้านท่ีสวยงาม มองเห็นไดช้ัดเจน 

(ค่าเฉล่ีย 3.71) และความทนัสมยัของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ เช่น เคร่ืองชงกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.66) 

ตามลาํดบั 
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ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศหญิง มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัขององค์ประกอบการ

บริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดลอ้มของการ

บริการ เร่ือง ความสะอาดภายในร้านและบริเวณโดยรอบร้าน สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบั

ความสําคญัเท่ากบั 4.11 รองลงมาไดแ้ก่ การตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์ สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 4.10) 

ความสะอาดของห้องนํ้ า (ค่าเฉล่ีย 4.07) การมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย 4.07) การมี

เคร่ืองปรับอากาศท่ีเพียงพอในการทาํให้ร้านเยน็สบาย (ค่าเฉล่ีย 4.04) การมีอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 

4.02) บรรยากาศภายในร้านมีความโปร่ง โล่งสบาย (ค่าเฉล่ีย 4.00) การมีท่ีนั่งท่ีสะดวกสบาย 

(ค่าเฉล่ีย 4.00) ความเป็นระเบียบของการจดัเฟอร์นิเจอร์ภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.98) การมีป้ายหน้า

ร้านท่ีสวยงาม มองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.87) การมีพื้นท่ีสําหรับสูบบุหร่ีโดยเฉพาะ (ค่าเฉล่ีย 

3.84) และความทนัสมยัของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ เช่น เคร่ืองชงกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.82) ตามลาํดบั 

สําหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศทางเลือก มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัขององค์ประกอบการ

บริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดลอ้มของการ

บริการ เร่ือง ความสะอาดภายในร้านและบริเวณโดยรอบร้าน สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบั

ความสําคญัเท่ากับ 4.14 รองลงมาได้แก่ ความเป็นระเบียบของการจดัเฟอร์นิเจอร์ภายในร้าน 

(ค่าเฉล่ีย 4.12) การตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์ สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 4.08) การมีเคร่ืองปรับอากาศท่ี

เพียงพอในการทาํให้ร้านเยน็สบาย (ค่าเฉล่ีย 4.08) ความสะอาดของห้องนํ้ า (ค่าเฉล่ีย 3.98) การมี

อินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 3.98) บรรยากาศภายในร้านมีความโปร่ง โล่งสบาย (ค่าเฉล่ีย 3.96) การมีท่ีนัง่

ท่ีสะดวกสบาย (ค่าเฉล่ีย 3.96) การมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.84) การมีพื้นท่ีสําหรับสูบบุหร่ี

โดยเฉพาะ (ค่าเฉล่ีย 3.80) การมีป้ายหนา้ร้านท่ีสวยงาม มองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.60) และความ

ทนัสมยัของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ เช่น เคร่ืองชงกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอําเภอ

เมืองเชียงใหม่ ด้านผู้ให้บริการ จําแนกตามอายุ 

 

ด้านผู้ให้บริการ 

ค่าเฉลีย่ระดับความสําคัญ 

(แปลผล) 

อายุ (ปี) 

16 – 20 

(n=49) 

21 – 25 

(n=192) 

26 – 30 

(n=173) 

31 – 35 

(n=86) 

การมีมารยาทและมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดีของ 

พนกังาน 

4.04 

(มาก) 

4.29 

(มากท่ีสุด) 

4.26 

(มากท่ีสุด) 

4.15 

(มาก) 

การมีทกัษะ มีความรู้และความเช่ียวชาญ 

ของผูช้งกาแฟ 

3.63 

(มาก) 

3.88 

(มาก) 

3.91 

(มาก) 

3.85 

(มาก) 

การท่ีพนกังานมีการตอบสนองและมี 

ความเตม็ใจใหบ้ริการ 

3.92 

(มาก) 

4.24 

(มากท่ีสุด) 

4.23 

(มากท่ีสุด) 

3.94 

(มาก) 

พนกังานมีความสามารถในการตอบคาํ 

ถามหรือใหข้อ้มูลส่ิงท่ีลูกคา้ตอ้งการทราบ 

3.65 

(มาก) 

4.06 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

3.87 

(มาก) 

ความเสมอภาคในการใหบ้ริการของ 

พนกังาน 

4.00 

(มาก) 

4.26 

(มากท่ีสุด) 

4.27 

(มากท่ีสุด) 

4.21 

(มากท่ีสุด) 

การแต่งกายท่ีเหมาะสมของพนกังาน 

 

3.86 

(มาก) 

3.89 

(มาก) 

3.84 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 4.33 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง 16 – 20 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญั

ขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านผูใ้ห้บริการ เร่ือง การมี

มารยาทและมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดีของพนกังาน สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็น

เท่ากบั 4.04 รองลงมาไดแ้ก่ ความเสมอภาคในการให้บริการของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.00) การท่ี

พนกังานมีการตอบสนองและมีความเต็มใจให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.92) การแต่งกายท่ีเหมาะสมของ

พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.86) พนกังานมีความสามารถในการตอบคาํถามหรือให้ขอ้มูลในส่ิงท่ีลูกคา้

ตอ้งการทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.65) และการมีทกัษะ มีความรู้และความเช่ียวชาญของผูช้งกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 

3.63) ตามลาํดบั 

  สําหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 21 – 25 ปี มีค่าเฉล่ียระดับความสําคญัของ

องคป์ระกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผูใ้ห้บริการ เร่ือง การมีมารยาท

และมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดีของพนกังาน สูงเป็นลาํดบัแรกเช่นเดียวกบัเพศชาย โดยมีค่าเฉล่ียระดบั

ความสําคญัเท่ากบั 4.29 รองลงมาไดแ้ก่ ความเสมอภาคในการให้บริการของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 

4.26) การท่ีพนกังานมีการตอบสนองและมีความเต็มใจให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.24) การแต่งกายท่ี

เหมาะสมของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) และการมีทกัษะ มีความรู้และความเช่ียวชาญของผูช้งกาแฟ 

(ค่าเฉล่ีย 3.88)  ตามลาํดบั 

  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 26 – 30 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความความสําคญัของ

องคป์ระกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผูใ้ห้บริการ เร่ือง ความเสมอ

ภาคในการให้บริการของพนกังาน สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 4.27 

รองลงมาไดแ้ก่ การมีมารยาทและมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดีของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.26) การท่ีพนกังานมี

การตอบสนองและมีความเต็มใจใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 4.23) พนกังานมีความสามารถตอบคาํถามหรือ

ให้ขอ้มูลในส่ิงท่ีลูกคา้ตอ้งการทราบ (ค่าเฉล่ีย 4.01) การมีทกัษะ มีความรู้และความเช่ียวชาญของผู ้

ชงกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.91)  และการแต่งกายท่ีเหมาะสมของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามลาํดบั 

 ดา้นผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 31 – 35 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความความสําคญัของ

องค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผูใ้ห้บริการ เร่ือง ความเสมอ

ภาคในการให้บริการของพนกังาน สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 4.21 

รองลงมาไดแ้ก่ การมีมารยาทและมีมนุษยสัมพนัธ์ท่ีดีของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 4.15) การท่ีพนกังานมี

การตอบสนองและมีความเต็มใจใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.94) พนกังานมีความสามารถตอบคาํถามหรือ

ให้ขอ้มูลในส่ิงท่ีลูกคา้ตอ้งการทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.87) การมีทกัษะ มีความรู้และความเช่ียวชาญของผู ้

ชงกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.85)  และการแต่งกายท่ีเหมาะสมของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอําเภอ

เมืองเชียงใหม่ ด้านผลติภัณฑ์บริการ จําแนกตามอายุ 

 

ด้านผลติภัณฑ์บริการ 

ค่าเฉลีย่ระดับความสําคัญ 

(แปลผล) 

อายุ (ปี) 

16 – 20 

(n=49) 

21 – 25 

(n=192) 

26 – 30 

(n=173) 

31 – 35 

(n=86) 

ช่ือเสียงของตรายีห่้อของร้าน 3.63 

(มาก) 

3.64 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

3.71 

(มาก) 

ความหลากหลายของรสชาติกาแฟ 3.57 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

กล่ินและรสชาติของกาแฟ 3.61 

(มาก) 

3.74 

(มาก) 

3.78 

(มาก) 

3.71 

(มาก) 

การมีกาแฟสูตรพิเศษท่ีแตกต่างจากร้านอ่ืน 3.51 

(มาก) 

3.63 

(มาก) 

3.52 

(มาก) 

3.48 

(มาก) 

ความสมํ่าเสมอของรสชาติกาแฟและ

เคร่ืองด่ืม 

3.78 

(มาก) 

3.88 

(มาก) 

4.06 

(มาก) 

3.95 

(มาก) 

ความหลากหลายของผลิตภณัฑท่ี์จาํหน่าย 

ภายในร้าน 

3.78 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.44 

(มาก) 

ความมีเอกลกัษณ์ของภาชนะบรรจุ 3.78 

(มาก) 

3.59 

(มาก) 

3.53 

(มาก) 

3.51 

(มาก) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 
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  จากตารางท่ี 4.34 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 16 – 20 ปี มีค่าเฉล่ียระดับ

ความสําคญัขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านผลิตภณัฑ์

บริการ เร่ือง ความสมํ่าเสมอของรสชาติกาแฟและเคร่ืองด่ืม ความหลากหลายของผลิตภัณฑ์ท่ี

จาํหน่ายภายในร้านและความมีเอกลกัษณ์ของภาชนะบรรจุ สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบั

ความสําคญัเท่ากนัคือ 3.78 รองลงมาไดแ้ก่ ช่ือเสียงของตรายี่ห้อของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.63) กล่ินและ

รสชาติของกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.61) ความหลากหลายของรสชาติกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.57) และการมีกาแฟ

สูตรพิเศษท่ีแตกต่างจากร้านอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามลาํดบั 

  สําหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 21 – 25 ปี มีค่าเฉล่ียระดับความสําคญัของ

องคป์ระกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผลิตภณัฑ์บริการ เร่ือง ความ

สมํ่าเสมอของรสชาติกาแฟและเคร่ืองด่ืม สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 

3.88 รองลงมาไดแ้ก่ กล่ินและรสชาติของกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.74) ความหลากหลายของรสชาติกาแฟ 

(ค่าเฉล่ีย 3.69) ความหลากหลายของผลิตภณัฑ์ท่ีจาํหน่ายภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.65) ช่ือเสียงของ

ตรายี่ห้อของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.64) การมีกาแฟสูตรพิเศษท่ีแตกต่างจากร้านอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.63) และ

ความมีเอกลกัษณ์ของภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.59)  ตามลาํดบั 

  ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 26 – 30 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความความสําคญัของ

องคป์ระกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผลิตภณัฑ์บริการ เร่ือง ความ

สมํ่าเสมอของรสชาติกาแฟและเคร่ืองด่ืม สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 

4.06 รองลงมาได้แก่ กล่ินและรสชาติของกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.78)  ช่ือเสียงของตรายี่ห้อของร้าน 

(ค่าเฉล่ีย 3.57) ความหลากหลายของรสชาติกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.57) ความหลากหลายของผลิตภณัฑ์ท่ี

จาํหน่ายภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.55) ความมีเอกลกัษณ์ของภาชนะบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.53) และการมี

กาแฟสูตรพิเศษท่ีแตกต่างจากร้านอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามลาํดบั 

 ดา้นผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 31 – 35 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความความสําคญัของ

องค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นผลิตภณัฑ์บริการ เร่ือง ความ

สมํ่าเสมอของรสชาติกาแฟและเคร่ืองด่ืม สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากบั 

3.95 รองลงมาได้แก่ ช่ือเสียงของตรายี่ห้อของร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.71) กล่ินและรสชาติของกาแฟ 

(ค่าเฉล่ีย 3.71) ความหลากหลายของรสชาติกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.60) ความมีเอกลกัษณ์ของภาชนะ

บรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.51) การมีกาแฟสูตรพิเศษท่ีแตกต่างจากร้านอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.48) และความ

หลากหลายของผลิตภณัฑท่ี์จาํหน่ายภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.44) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอําเภอ

เมืองเชียงใหม่ ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดล้อมของการบริการ จําแนกตามอายุ 

 

ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดล้อม

ของการบริการ 

ค่าเฉลีย่ระดับความสําคัญ 

(แปลผล) 

อายุ (ปี) 

16 – 20 

(n=49) 

21 – 25 

(n=192) 

26 – 30 

(n=173) 

31 – 35 

(n=86) 

การตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์ สวยงาม 
4.10 

(มาก) 

4.18 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

3.90 

(มาก) 

การมีป้ายหนา้ร้านท่ีสวยงาม มองเห็นได ้

ชดัเจน 

3.69 

(มาก) 

3.88 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

3.72 

(มาก) 

บรรยากาศภายในร้านมีความโปร่ง โล่ง 

สบาย 

3.96 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

3.92 

(มาก) 

4.06 

(มาก) 

ความเป็นระเบียบของการจดัเฟอร์นิเจอร์ 

ภายในร้าน 

3.88 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

การมีท่ีนัง่ท่ีสะดวกสบาย 
3.92 

(มาก) 

4.02 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

3.92 

(มาก) 

ความสะอาดภายในร้านและบริเวณโดยรอบ

ร้าน 

3.88 

(มาก) 

4.16 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

4.06 

(มาก) 

ความสะอาดของห้องนํ้า 
3.98 

(มาก) 

4.06 

(มาก) 

4.17 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

การมีพื้นท่ีสาํหรับสูบบุหร่ีโดยเฉพาะ 
3.82 

(มาก) 

3.81 

(มากป 

3.81 

(มาก) 

3.85 

(มาก) 

การมีเคร่ืองปรับอากาศท่ีเพียงพอในการ 

ทาํใหร้้านเยน็สบาย 

3.82 

(มาก) 

4.04 

(มาก) 

4.05 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 
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ตารางที่ 4.35 (ต่อ) แสดงค่าเฉลี่ยระดับความสําคัญขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟใน

อาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดล้อมของการบริการ จําแนกตามอายุ 

 

ด้านลกัษณะทางกายภาพและส่ิงแวดล้อม

ของการบริการ 

ค่าเฉลีย่ระดับความสําคัญ 

(แปลผล) 

อายุ (ปี) 

16 – 20 

(n=49) 

21 – 25 

(n=192) 

26 – 30 

(n=173) 

31 – 35 

(n=86) 

การมีอินเทอร์เน็ต 
3.71 

(มาก) 

4.02 

(มาก) 

4.03 

(มาก) 

3.92 

(มาก) 

ความทนัสมยัของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ เช่น 

เคร่ืองชงกาแฟ 

3.76 

(มาก) 

3.73 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

3.79 

(มาก) 

การมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ 
3.90 

(มาก) 

3.97 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

4.02 

(มาก) 

หมายเหตุ:  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 4.21 - 5.00 หมายถึง เห็นดว้ยมากท่ีสุด   ค่าเฉล่ียระหวา่ง 3.41 - 4.20 หมายถึง เห็นดว้ยมาก 

  ค่าเฉล่ียระหวา่ง 2.61 - 3.40 หมายถึง เห็นดว้ยปานกลาง ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.81 - 2.60 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ย 

 ค่าเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.80 หมายถึง เห็นดว้ยนอ้ยท่ีสุด 

 

จากตารางท่ี 4.35 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายรุะหวา่ง 16 – 20 ปี มีค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญั

ขององค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ดา้นลกัษณะทางกายภาพและ

ส่ิงแวดลอ้มของการบริการ เร่ือง การตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์ สวยงาม สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมี

ค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัเท่ากนัคือ 4.10 รองลงมาไดแ้ก่ ความสะอาดของห้องนํ้ า (ค่าเฉล่ีย 3.98) 

บรรยากาศภายในร้านมีความโปร่ง โล่งสบาย (ค่าเฉล่ีย 3.96) การมีท่ีนัง่ท่ีสะดวกสบาย (ค่าเฉล่ีย 

3.92) การมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.90) ความเป็นระเบียบของการจดัเฟอร์นิเจอร์ภายในร้าน 

(ค่าเฉล่ีย 3.88) ความสะอาดภายในร้านและบริเวณโดยรอบร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.88) การมีพื้นท่ีสําหรับ

สูบบุหร่ีโดยเฉพาะ (ค่าเฉล่ีย 3.82) การมีเคร่ืองปรับอากาศท่ีเพียงพอในการทาํให้ร้านเยน็สบาย 

(ค่าเฉล่ีย 3.82) ความทนัสมยัของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ เช่น เคร่ืองชงกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.76) การมี

อินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 3.71) และการมีป้ายหน้าร้านท่ีสวยงาม มองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.69) 

ตามลาํดบั 
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ด้านผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 21 – 25 ปี มีค่าเฉล่ียระดับความสําคัญของ

องค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลักษณะทางกายภาพและ

ส่ิงแวดลอ้มของการบริการ เร่ือง การตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์ สวยงาม สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมี

ค่าเฉล่ียระดับความสําคญัเท่ากนัคือ 4.18 รองลงมาได้แก่ ความสะอาดภายในร้านและบริเวณ

โดยรอบร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.16) ความสะอาดของห้องนํ้ า (ค่าเฉล่ีย 4.06) บรรยากาศภายในร้านมีความ

โปร่งโล่งสบาย (ค่าเฉล่ีย 4.05) การมีเคร่ืองปรับอากาศท่ีเพียงพอในการทาํให้ร้านเย็นสบาย 

(ค่าเฉล่ีย 4.04) การมีท่ีนัง่ท่ีสะดวกสบาย (ค่าเฉล่ีย 4.02) การมีอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.02) ความเป็น

ระเบียบของการจดัเฟอร์นิเจอร์ภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 3.97) การมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.97) 

การมีป้ายหน้าร้านท่ีสวยงาม มองเห็นได้ชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.88) การมีพื้นท่ีสําหรับสูบบุหร่ี

โดยเฉพาะ (ค่าเฉล่ีย 3.81) และความทนัสมยัของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ เช่น เคร่ืองชงกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 

3.73) ตามลาํดบั 

ส่วนผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 26 – 30 ปี มีค่าเฉล่ียระดับความสําคัญของ

องค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลักษณะทางกายภาพและ

ส่ิงแวดลอ้มของการบริการ เร่ือง ความสะอาดของห้องนํ้ า สูงเป็นลาํดบัแรก โดยมีค่าเฉล่ียระดบั

ความสําคญัเท่ากบั 4.17 รองลงมาไดแ้ก่ การตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์ สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 4.05) 

การมีเคร่ืองปรับอากาศท่ีเพียงพอในการทาํให้ร้านเยน็สบาย (ค่าเฉล่ีย 4.05) ความสะอาดภายในร้าน

และบริเวณโดยรอบร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.04) การมีอินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 4.03) ความเป็นระเบียบของ

การจดัเฟอร์นิเจอร์ภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.01) การมีท่ีนัง่ท่ีสะดวกสบาย (ค่าเฉล่ีย 4.01) การมีท่ีจอด

รถท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.01) บรรยากาศภายในร้านมีความโปร่ง โล่งสบาย (ค่าเฉล่ีย 3.92) การมี

พื้นท่ีสําหรับสูบบุหร่ีโดยเฉพาะ (ค่าเฉล่ีย 3.81) การมีป้ายหน้าร้านท่ีสวยงาม มองเห็นไดช้ัดเจน 

(ค่าเฉล่ีย 3.72) และความทนัสมยัของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ เช่น เคร่ืองชงกาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.69) 

ตามลาํดบั 

สําหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหว่าง 31 – 35 ปี มีค่าเฉล่ียระดับความสําคญัของ

องค์ประกอบการบริการของร้านกาแฟในอาํเภอเมืองเชียงใหม่ ด้านลักษณะทางกายภาพและ

ส่ิงแวดลอ้มของการบริการ เร่ือง บรรยากาศภายในร้านมีความโปร่ง โล่งสบายและความสะอาด

ภายในร้านและบริเวณโดยรอบร้าน สูงเป็นลาํดบัแรกเท่ากนั โดยมีค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญัเท่ากบั 

4.06 รองลงมาได้แก่ ความเป็นระเบียบของการจดัเฟอร์นิเจอร์ภายในร้าน (ค่าเฉล่ีย 4.05) ความ

สะอาดของห้องนํ้ า (ค่าเฉล่ีย 4.05) การมีท่ีจอดรถท่ีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.02) การมีเคร่ืองปรับอากาศ

ท่ีเพียงพอในการทาํให้ร้ายเยน็สบาย (ค่าเฉล่ีย 3.97) การมีท่ีนัง่ท่ีสะดวกสบาย (ค่าเฉล่ีย 3.92) การมี

อินเทอร์เน็ต (ค่าเฉล่ีย 3.92) การตกแต่งร้านท่ีเป็นเอกลกัษณ์ สวยงาม (ค่าเฉล่ีย 3.90) การมีพื้นท่ี
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สําหรับสูบบุหร่ีโดยเฉพาะ (ค่าเฉล่ีย 3.85) ความทนัสมยัของเคร่ืองมือและอุปกรณ์เช่น เคร่ืองชง

กาแฟ (ค่าเฉล่ีย 3.79) และการมีป้ายหนา้ร้านท่ีสวยงาม มองเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามลาํดบั 


